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INTERVIU

De vorbă cu Leonid Leonov
Oaspete și gazdă, în același timp, Leonid Leonov m-a primit în camera lui de hotel cu amabilitatea scriitorului care nu se refuză plăcerilor unei convorbiri. 

Un preambul de cîteva cuvinte, în care i-am amintit recentele lui intervenții în dezbaterile privitoare la destinul romanului contemporan, un apel discret 
la memoria artistului care a debutat 
cu versuri simboliste si a abordat recent genul povestirii cinematografice 
au fost suficiente pentru a declanșa Opiniile scriitorului.

— Consider că în artă se poate totul, 
B început cu o afirmație categorică interlocutorul nostru. Cu condiția, a adău
gat efl, 'la fel de hotărît, ca rezultatele

Leonid Leonov în cabinetul lui de lucru

să fie corespunzătoare. Iar rezultatele 
depind de talent și de profunzimea gîn- 
dirii artistice a scriitorului.

In ceea ce mă privește consider că 
Ia baza unui roman se află — sau tre
buie să se afle totdeauna — o idee. 
Ideea poate fi abstractă ca un do-diez, 
dar ea trebuie să orienteze pana scrii
torului și finalitatea romanului. Orice 
scop se realizează cu mijloacele ce-i 
sînt specifice. Dentistul folosește cleș
tele, inginerii constructori — excava
torul. Forma este determinată de un 
anumit conținut și de aceea nu sînt de 
acord cu prescrierea anticipată a for
melor literare.

Sînt pentru orice inovație în interio
rul genului, dar o inovație care nu are 
nimic comun cu modul în care sînt 
amestecate pietrele de domino. Scrii
torul nu poate ocoli răspunderea pentru 
opera lui. Avem anumite obligații pre
cise față de civilizație, față de copiii 
care ne stau pe genunchi.

Vreau să atrag atenția că nu sînt pen
tru limitarea actului creator, dar ino
vația nu poate fi confundată cu sca
matoria : o jumătate de pagină verde, 
o jumătate galbenă ; zece pagini citite 
în picioare, zece șezînd etc. Inovația 
trebuie să apară pe seama creșterii pre
siunii pe centimetrul pătrat de creație, 
pe seama îngreunării muncii scriitori
cești. Ea va cere tot mai multă pricepe
re și tot mai mult talent, mai multă 
forță, așa cum avioanele de astăzi se 
deosebesc de un „Farman" de pe vre
muri. Am față de artă o atitudine de 
maxim respect și cred că la baza ei 
stă munca și inspirația. Nu cred în 
scriitorii care își afișează inovațiile. 
Einstein n-a spus niciodată că e un 
mare descoperitor ; o chestiune de in
teligență și de tact.— Opiniile expuse își vor găsi întruparea și în operele dumneavoastră viitoare ? ne-am grăbit noi să-l întrebăm 
pe interlocutorul nostru plin de pasiu
ne. Ne-a răspuns eu un proverb :

w— Vorbești de ceea ce te doare. Sigur 
că aceste preocupări își găsesc ecou și 
în ceea ce scriu eu. Dar nu obișnuiesc 
să vorbesc despre cărțile mele netipă
rite. Ar fi o lipsă de modestie și apoi 
sînt superstițios... E ca și cum ai întreba 
o femeie care își poartă rodul materni
tății în pîntec, ce va fi copilul ei: den
tist, vameș sau pictor. Mama nu-i cu

noaște nici sexul. E drept că eu cunosc 
sexul viitoarei mele progenituri lite
rare, dar nu știu încă ce-o să se aleagă 
din ea pînă la urmă.Avariția acestor mărturisiri ne-a îndemnat să trecem pe un teren mai propice confesiunilor și întrebarea noastră s-a referit la impresiile pe care le-a cules din călătoria sa prin țara noastră.

— Sînt pentru prima dată în Româ
nia, a ținut să ne precizeze scriitorul. 
Am călătorit mult prin țara dumnea
voastră dar voiajul meu are un carac
ter turistic, iar un turist nu-și poate 
permite niciodată să facă afirmații ca
tegorice despre locurile și oamenii cu 
care abia a făcut cunoștință. Aș vrea 

doar să vă împărtășesc o constatare: 
țara și poporul dumneavoastră au po
sibilități de dezvoltare nelimitate. Am 
fost impresionat (și în tonul lui Leonov răsună un accent patetic), de grija celor 
ce conduc destinele țării pentru con
servarea și afirmarea structurii sufle
tești a poporului român, pentru păstra
rea și afirmarea valorilor lui spirituale, 
vechi și noi. Această preocupare se re
flectă și în atenția ce se acordă locu
rilor istorice ale țării, mănăstirilor și 
bisericilor ce păstrează valori tradițio
nale, monumentelor de artă.

Pentru a cunoaște o țară e nevoie 
să rătăcești prin pădurile și pe cîmpiile 
ei, să-i cunoști îndeaproape copiii, să-ți 
scalzi privirile în culorile florilor ei de 
cîmp și să scrutezi împreună cu ele 
cerul acestei țări, pentru că și ele au 
dreptul la cetățenie. Ca și muncitorii, 
și țăranii, ca și femeile din această țară, 
care, de ce n-aș spune-o, sînt splendide.Ultima observație a fost însoțită de un zâmbet, aproape medancolic, care s-a transformat într-un hohot de rîs atunci cînd am remarcat că nu e numai părerea domniei sale. Pe această notă s-a încheiat, de altfel, convorbirea noastră.

P. Granea

VITRINA

Tinerețea lui LeninCu „Marele început"*  Afanasi Koptelov alcătuiește o cronică literaturizată a evenimentelor din Rusia de la sfîrșitul secolului trecut, cînd pe scena social-pplitică a țării își face apariția curentul marxist, iar printre personalitățile politice marcante se înscrie Vladimir Ilici Lenin Scriitorul s-a ferit să invente, și-a pus frîu ins
*) Afanasi Koptelov : „Marele început", 
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pirației, mărginindu-se să noteze fapte, gesturi și evenimente, de cele mai multe ori bine cunoscute, fie din cronicile istorice, fie din volumele de memorii ale eroilor săi. Cartea conține numeroase amănunte, de la discuțiile lui Lenin cu Plehanov și Axelrod, pînă la detaliile modului cum Vladimir Ilici și-a organizat existența la Krasnoiarsk, în primele săptămîni ale deportării sale. Din șirul de personaje ale timpului, reprezentînd toate opiniile și curentele — inclusiv cei ce erau investiți cu „misiunea sacră" de a apăra țarismul și instituțiile lui — nu lipsește practic nimeni: Nadejda Konstantinovna Krupskaia, muncitorii Babușkin și Fedoseev, Maria Ale- xandrovna, mama lui Lenin, Anna Ilinicina, sora lui, inginerul Robert Klasson, în casa căruia a avut loc o ședință a unui cerc marxist, Struve, marxistul legal, doctorul Krutovski, narodnic prin convingeri politice, dar și prieten al lui Lenin, Karaulov, singurul deținut care a ieșit viu din vestita fortăreață Schlusselburg, pentru că și-a renegat convingerile politice, vestitul colonel Zubatov și alții, și multi alții. Există în carte unele amănunte oarecum inedite : modul în care a apărut titulatura „Uniunea de luptă pentru eliberarea clasei muncitoare"; în ce fel a lucrat Lenin la vestitele lui studii îndreptate împotriva narodnicismului ; ultima dorință a lui Engels (ca cenușa trupului său incinerat să fie răspîndită în cele patru puncte cardinale, deasupra mării, lîngă localitatea Eastbourne) ; intrigile din jurul lui Fedoseev etc.Peregrinarea eroilor și amănuntele fără număr constituie un stimul pentru imaginația cititorului, dornic să reînvie personalitatea lui Lenin, a tovarășilor lui de luptă și a inamicilor lui, epoca și atmosfera ei.Punctul de plecare al acestei cronici literaturizate, în timp, este anul 1897, iar finalul ei ni-1 înfățișează pe Lenin printre pasagerii vasului care-1 duce spre Sușenskoe, satul unde avea să-și ispășească cei trei ani de deportare. Este deci perioada apariției „cercurilor marxiste" în Rusia, cînd în cadrul lor nu era încă pe deplin lămurit ce înseamnă „exproprierea expropriatorilor", cînd participanții la aceste cercuri erau încă denumiți „noii decembriști", cînd narodnicismul nu-șî pierduse cu totul pozițiile în rîndurile intelectualității și cînd pătrunderea capitalismului în Rusia era încă contestată. Din acest context ne apare personalitatea și activitatea avocatului stagiar Vladimir Ulianov, căruia i se spunea „Bătrînul" în cercurile conspirative ; pseudonimul cu care își semna articolele, K. Tulin, era mai cunoscut decît numele său. Vladimir Ulianov e plin de pasiune arzătoare, dar și rațională, pentru cauza poporului rus. După „nobilii care se căiesc", și după „intelectualii care se căiesc", figuri dominante ale mișcării revoluționare pre-marxiste din Rusia, despre Lenin se poate spune că reprezintă noua generație, a „intelectualilor care gîndesc" și participă ca atare la mișcarea de eliberare. El este omul studiilor științifice și al acțiunilor practice, posibile și necesare în complexul relațiilor social-economice ale timpului. Controversa și pasiunea disputelor ce l-au însoțit pe Lenin pînă la sfîrșitul vieții se anunțau încă de pe atunci ca o calitate temperamentală a omului politic, dispus totdeauna să asculte, să mediteze și să riposteze la părerile oponenților săi. Cartea lui Koptelov ne sugerează ideea că personalitatea lui Lenin a rămas nealterată din zorii activității sale politice și pînă în ultima lui zi de viață, orizontul gîndirii lui teoretice și terenul activității lui practice lărgindu-se pînă la marile dimensiuni universale în timpul Revoluției din Octombrie și în perioada care i-a urmat.
L V.

PROZĂ

Sună telefonul
întunericul coboară devreme, brusc, 

fără nici un fel de nuanțe. înainte, îmi 
plăcea să mă uit pe fereastră și să-mi 
bucur privirile cu spectacolul zilei ce se 
cufunda, încetișor, în noapte. Dar acum, 
în ultimele clipe ale zilei, soarele strălu
cește orbitor, cu exploziile lui sîngerii, și 
dispare pe neașteptate. Cînd întorc din 
nou capul spre fereastră, orașul a și îm
brăcat mantaua neagră a nopții.

In unele seri îți aduci aminte de toate 
înfîmplările neplăcute, de tot ceea ce 
n-ai reușit să faci, nu știi de ce să te 
apuci și rămîi așa, nemișcat, fără să te 
hotărăști cu ce să începi. E îngrozitor 
dacă starea asta te cuprinde într-o seară 
de sîmbătă ! Ce stranie e înclinarea
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omului spre bilanțuri și pasiunea lui 
pentru orice început. In școală ne plă
ceau primele rînduri pe fila unui caiet 
nou și fiecare zi întîi de lună aduce 
parcă noi speranțe și noi planuri. Iar 
cea mai îndrăgită sărbătoare a omului 
e Anul Nou I Și ce des repetăm propozi
ția „Dacă m-aș naște încă o dată..."

lată ziua de sîmbătă... Ea nu e numai 
ajunul duminicii dar și, într-un fel, ziua 
de bilanț a săptămînii care a trecut.

Sîmbătă ! Sînt obosită, atît de obosită 
îneît nu mă pot odihni. Nu e adevărat 
că singurătatea înlesnește odihna : ea 
sporește oboseala, cel puțin oboseala 
mea.

Camera pustie e de nesuportat. Aș 
dori să sune măcar telefonul. De a: 
oare tace astăzi telefonul ăsta de atîfea ori blestemat. Mi-e așa de necesar acum 
sunetul lui îndărătnic și prelung ! Oare 
n-o să mă sune nimeni ? Oricine I Emo
ția mă copleșește : nu se poate, nu cred 
în transmiterea gînduri/or la distanță. Și 
totuși telefonul a sunat. Ridic receptorul. 
Un glas de copil, capricios și intimidat, 
în același timp, îmi cere :

— Chemați-o, vă rog, pe Galia.
— Greșeală, îi răspund eu. Ce număr 

cauți ?
Glasul de la celălalt capăt al firului 

tremură și mai intimidat, se poticnește și 
îmi spune un număr care nu seamănă 
nici pe departe cu al meu.

— Nu, e alt număr. Fii mai atent altă 
dată. Dar glasul meu nu mai e atît de 
aspru.

închid telefonul, mă întorc în cameră, 
mă așed în fotoliu și mă simt parcă mai 
bine. Mă mir și eu, dar așa e.

Știți, e bine să greșiți cîte odată, 
atunci cînd formați un număr de tele
fon.

In autobuz
Iși ocupaseră locurile în autobuz, chiar 

în fața mea. Copilul avea părul tuns 
scurt pe ceafă și i se zărea pielea foarte 
fină. Urechile-i, însă, erau mari, galbene 
și moi. Mă gîndeam că și trăsăturile feței 
lui trebuiau să exprime aceeași indo
lență. Alături — ghiozdanul. încercase 
multă vreme să o convingă de ceva pe 
mama lui, care stătea alături de dînsul. 
Am tras cu urechea.— Mamă, îi spunea el, pot să mă joc 
întîi și pe urmă să-mi fac lecțiile ? Dacă 
plouă aiseară ?

— De ce să plouă ? îl întrebă ea, obo
sită. Uite ce soare !

Era limpede că repetase vorbele astea 
nu odată și tonul cu care le pronunța 
era șters.

— Și dacă totuși o să plouă, deodată ? 
continuă băiețelul. In glasul lui se sim
țea tristețea și neîncrederea : știa că n-o 
va convinge.

— Atunci spune-mi un cuvînt engle
zesc. Cum se zice „casă" ?

— The house, îi răspunse băiețelul și 
se întoarse spre fereastră, cu fața în 
soare.

— Dar „copac" ?
Copilul se făcu ghem și încercă să-și 

aducă aminte cuvîntul. Dar lumina stră
lucitoare a primăverii îl împiedică să se 
concentreze.

— Și cum se spune „eu iubesc" ? îl în
trebă mama pe un ton intim.

— Asta n-am învătaf încă, spuse băie
țelul foarte sigur, chiar mîndru de răs
punsul lui.

Probabil că, într-adevăr, nu învățase 
încă cum se spune „eu iubesc". Dar 
mama îl privi cu amărăciune.

— Nu ții minte nimic. Doar am învătaf 
împreună cu tine și mie mi-a fost mai. 
greu. M-a lăsat memoria și totuși îmi 
amintesc.

La stația următoare coborîră.

N. Kojevnikova



FESTIVALUL
FILMULUI SOVIETIC

a
 unor surori
ului sovietic, care s-a 
!ă luni 9 octombrie, în 
slegații culturale corn- 
lalități cunoscute ca 
președinte al Comitetu- 
i cinematografie de pe 
Ie miniștri al U.R.S.S., 

actrițele Elena Fadeeva și Marianna 
Vertinskaia și regizorii Alexandr 
Ptușko și Mihail Boghin, se apropie de 
sfîrșit. în zilele care au trecut pînă la 
data cînd scriem aceste rînduri, au fost 
prezentate filmele „Inimă de mamă", 
„Zosia“ și „Sora cea mare", urmînd ca 
„Săptămîna" să fie completată de „Răz
bunătorii", „Povestea țarului Saltan“, 
„Republica Șkid“ și „Salvele Aurorei". 
Toate producții noi ale studiourilor din 
U.R.S.S., ele ne permit să ne facem o 
imagine asupra preocupărilor tematice 
și stilistice actuale ale cineaștilor so
vietici. Trei din filmele „Săptămînii": 
„Inimă de mamă", „Răzbunătorii" și 
„Salvele Aurorei" sînt consacrate zile
lor eroice ale revoluției, înviind figuri 
și evenimente care au stat la începutul 
drumului lung și victorios de cincizeci 
de ani.

Din programul care ține afișul cine
matografului „Republica", vom zăbovi 
puțin asupra filmului „Sora cea mare", 
remarcabil prin cîteva calități și în 
primul rînd prin jocul interpreților.

Indiscutabil, „Sora cea mare" este un 
film de actori. Regizorul G. Natansen a 
știut foarte bine să „dispară", lășindu-i 
pe Tatiana Doronina, pe Mihail Jarov 
și pe Inna Ciurikova să-și etaleze în 
fața camerei temperamentul artistic 
eruptiv, pe V. Solomin și N. Teniakova 
să-și poarte sinceritatea cuceritoare, 
dar omogenizîndu-i într-o orchestră de 
soliști — ca să spunem așa — foarte ar
monioasă.

„Sora cea mare" este povestea unei 
împliniri după un drum lung și sinuos, 
Eroina principală Nadia Rezaeva poartă 
o idee foarte umană și adevărată : omul 
trebuie să-și împlinească toate posibili
tățile, toate talentele, altfel nu va fi fe
ricit nici el, nici cei din jurul Iui.

Orfană de război, Nadia a crescut cu 
sora ei mai mică, Lida, într-o casă de 
copii. întreaga ei viață a fost marcată 
de o dragoste fără margini pentru tea
tru. Dar în acest univers mirific 
n-a îndrăznit să se vadă pe ea, ci pe 
sora ei mai mică. Nadia investește în 
Lida toate speranțele ei, merge absurd 
împotriva realității, nesocotind perso
nalitatea Lidei, fiindcă chemarea sce
nei, încă nebuloasă în ea, e mai puter
nică. Dar oricît ar vrea Nadia, Lida 
n-are talent. Insuccesul ei oferă sorei 
celei mari o ocazie cu totul întîmplă- 
toare de a da o probă în fața comisiei 
de examinare. Nici această confirmare 
a talentului ei — este admisă la Ins
titut — nu o clarifică. Ea continuă să se 
autonege, refuzînd șansa nesperată — 
poate și pentru că a fost întotdeauna 
numai „sora cea mare", care n-a avut 
dreptul să se gîndească în primul rînd 
la ea. După alți ani de aminare, Nadia 
nu se mai poate minți: ea găsește dru
mul teatrului, unde pornește de la o 
singură replică și ajunge o vedetă.

Acest „slalom uriaș" prin viață este 
executat ireproșabil de Tatiana Doro
nina, o mare actriță, a cărei persona
litate și inteligență artistică se simt 
de-a lungul întregului film.

ALIMENTAȚIE 
PUBLICA

Al șaptelea cerVizitatorii Moscovei (pentru locuitorii ei, turnul de la Ostankino s-a integrat în peisajul obișnuit) își înalță cu mirare privirile pînă în vîrful lui : „Oare acolo sus să fie într-adevăr un restaurant ?’ De ce nu ? Restaurantul „Al șaptelea cer" este situat exact între 328 și 334 de 

metri înălțime și va putea fi vizitat foarte curînd.In primul moment s-are crede că într-un turn de televiziune nu-și are locul decît un bufet. Prestanța celui de la Moscova nu-i permitea însă să se mulțumească doar cu atît, în consecință el adăpostește un restaurant în toată regula. în cele trei săli, au loc 288 de persoane. Depozitele se află cu mult mai jos, tocmai la etajul 9, adică la vreo 40 m înălțime, bucătăria la etajul 10, direcția, contabilitatea și alte

servicii administrative la etajul 11. Aproape 290 de metri distanță între bucătăria și saloanele restaurantului, cum vine asta ? Nu vă faceți griji ! Mîncarea ajunge în 70 de secunde de pe plită la consumator. Nu degeaba au fost instalate ascensoare rapide. Pentru ca să nu se răcească însă absolut deloc, felurile parcurg acest drum în cărucioare speciale. Perfecționărilor tehnice li se va adăuga un serviciu ireproșabil, în așa fel încît, la 45 de minute după instalarea la masă, pînă și consumatorii cei mai tacticoși își vor sorbi cafeaua.Ar mai fi de menționat măcar : instalațiile de aer condiționat pentru saloanele restaurantului, vesela artistică de fabricație specială, podeaua turnantă care face o rotație de 360° într-o oră, oferind o minunată perspectivă circulară asupra Moscovei și împrejurimilor sale pînă la 90 km distanță.
ENERGETICĂ

Pe magistralele 
electrificării

In jumătatea de secol care s-a scurs 
de la Revoluție, Uniunea Sovietică a 
ajuns să ocupe al doilea loc în lume 
in ceea ce privește producția de elec
tricitate. în cursul ultimului plan sep- 
tenal puterea centralelor electrice ale 
țării a crescut cu 120 la sută, ea atin- 
gînd la începutul lui 1966 impresio
nanta cifră de 115 milioane kW. Tot 
în cursul septenalului a început con
struirea a 135 de uzine electrice și au 
fost date în exploatare 115 centrale, 
printre care cele de la Bratsk, Vot
kinsk, Buhtarma, Kiev, Zainsk, Naza
rov, Zmiev și Novocerkassk. Continuă 
să se desfășoare construcția de cen
trale : în Siberia la Krasnoiarsk (cu o 

putere de 5 milioane kW), în Asia cen
trală la Nurek și Toktogul, în Trans- 
caucazia la Inguri etc., etc.

Progresele realizate în tehnica con
strucției centralelor electrice și în pro
ducția echipamentului necesar au avut 
drept urmare creșterea producției de 
energie electrică și, în același timp, 
scăderea prețului de cost. Cantitatea 
de energie electrică pe cap de muncitor 
utilizată în industrie a crescut de
1.6 ori; în agricultură consumul de 
electricitate s-a triplat. Actualul plan 
cincinal prevede o și mai accentuată 
electrificare a economiei sovietice, în 
1970 urmînd să se producă 830—850 mi
liarde kWh, cu alte cuvinte de aproape
1.7 ori mai mult ca în 1965.

între 1966—1970 vor intra în func
țiune șiragurile de hidrocentrale de pe 
Volga, Kama și Nipru, centralele ter
mice de la Reft în Ural și Uglegorsk 
în Ucraina, precum și hidrocentrala de 
la Krasnoiarsk.

în regiunile bogate în combustibil 
natural a început construirea a zeci de 
centrale termice cu o putere de 2—3 
tnilioaz.e kW, majoritatea dintre ele 
urmînd a fi dotate cu grupuri genera
toare de 300.000 kW și chiar mai mult. 
Energetica atomică ocupă și ea un loc 
important, centrale de acest gen urmînd 
a fi construite mai ales în partea euro
peană a U.R.S.S.,

Pentru îmbunătățirea aprovizionării 
cu energie electrică s-a realizat jonc
țiunea rețelelor electrice. Rețeaua de 
interconexiune unică din partea euro
peană a U.R.S.S. unește 50 la sută din 
sistemele energetice ale țării, circuite 
identice deservind republicile unionale 
sau importante centre industriale. în 
cincinal, lungimea rețelelor energetice 
va spori de 1,5—1,8 ori, ceea ce va 
permite și electrificarea a aproximativ 
10.000 km de cale ferată.

Stabilind planurile referitoare la e- 
nergetica viitorului, inginerii sovietici 
prevăd și folosirea unor surse de ener
gie „netradiționale", printre care cen
tralele acționate de căldura subterană 
(una a și intrat în funcțiune în Kam- 
ceatka), uzinele maremotrice (una se 
află în construcție în peninsula Kola) 
și centralele atomice echipate cu ge
neratori magneto-hidrodinamici, cu 
regim extrem de economic.

In zilele aniversării 
semicentenaruluiCu ocazia sărbătoririi celei de a 50-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie atît în București cît și în țară se desfășoară „Zilele culturii sovietice".De un deosebit interes din partea publicului bucureștean s-a bucurat expoziția „Afișul poiitic sovietic 1917-1967“ deschisă marți, 3 octombrie, la Casa prieteniei româno-sovietice, care oferă o imagine cuprinzătoare, pe o perioadă de cincizeci de ani, asupra activității deopotrivă artistice și cetățenești a graficienilor sovietici. Un nou prilej pentru publicul nostru de a lua contact cu arta sovietică îl reprezintă și turneul în țara noastră al Teatrului Academic Gruzin de Stat „Șota Rustaveli".Festivalul filmului sovietic, tradiționala manifestare cinematografică, se desfășoară în acest an sub egida semicentenarului Marii Revoluții Socialiste din Octombrie în București și în diferite orașe din țară (Bacău, Timișoara^ Craiova). El a fost inaugurat cu un spectacol de gală cu filmul „Inimă de mamă", prezentat la cinematograful Republica din Capitală. în holul aceluiași cinematograf din Capitală s-a deschis expoziția intitulată „50 de ani de cinematografie sovietică", care prilejuiește o interesantă trecere în revistă a istoriei cinematografiei sovietice, a remarcabilelor ei realizări, expoziția va fi organizată și la Craiova.în cadrul aniversării semicentenarului Mării Revoluții din Octombrie în. întreaga țară au loc o serie de simpozioane pe teme prezentînd aspecte din economia, știința și cultura sovietică. în Capitală, la Casa prieteniei româno-so- vietice s-au desfășurat lucrările simpozioanelor „Marea Revoluție Socialistă din Octombrie — eveniment epocal în istoria omenirii" și „U.R.S.S. în anul semicentenarului". Manifestările închinate împlinirii a cincizeci de ani de la Revoluție sînt completate de expozițiile „Semicentenarul statului sovietic în documente fotografice", „Cartea sovietică", precum și de o serie de spectacole și apariții editoriale.

Imagine din Sahalinul de 
altă dată, loc de surghiun 
pentru delicvenfii de drept 
comun: minerii improvizați 
„extrăgeau" cărbunele cu 
tîrnăcopul și roaba. în Saha
linul sovietic, s-a dezvoltat o 
puternică industrie extractivă. 
Minerii au la dispozifie com
bine, excavatoare, autocami
oane „Belaz“ de mare capacitate



SINISTRA BASTILIE
A ȚARISMULUI: 
PETROPAVLOVSK

h O temniță cu două ieșiri:
I cimitirul și ospiciul de nebuni
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La 30 iunie 1790, o caretă închisă, însoțită de o puternică escortă, intra prin porțile Petrovsk în incinta for- tăreței din Sankt-Petersburg ’) și se oprea în fața casei comandantului. Din înaltul ordin al Ekaterinei a II-a, în fortăreață era adus, spre a fi ținut sub cea mai strictă pază, un bărbat de vreo 40 de ani, aristocrat după înfățișare.Evenimentul nu era nou pentru fortăreață. Intre zidurile ei fuseseră deseori întemnițați inși care încercaseră, prin lovituri de palat, să pună mîna pe tron. In 1718, bunăoară, într-o cazemată din Bastionul Trubețkoi, murise în împrejurări misterioase țareviciul Alexei, fiul lui Petru I. Iar participanții la complotul boierilor împotriva lui Petru 

Bastionul Narîșkin al fortăreței Petropavlovsk, transformată după 1917 în muzeu isto 
rico-revofufionarnu supraviețuiseră nici ei mult țarevi- ciului, fiind executați în același an în Piața Troițkaia de lîngă zidurile fortăreței. Maria Alexeevna, sora țarului, își petrecuse și ea ultimii cinci ani din viață în aceeași închisoare.Și tot în fortăreața Petropavlovsk, în 1775, îșd sfîrșise zilele celebra „prințesă Tarakanova", care se dădea drept nepoată a lui Petru I.Dar acești deținuți nu amenințaseră cu nimic existența palatului așezat pe malul celălalt al Nevei. Ei nu se gîn- diseră la schimbarea rînduielilor sociale existente, ci la înlocuirea unui țar cu altul.Cu totul altfel stăteau, însă, lucrurile cu bărbatul adus în 1790 la Petropavlovsk și despre care chiar împărăteasa Ekaterina spusese că era „un răzvrătit mai periculos decît Pugaciov“. Alexandr Nikolaevici Radișcev, dușman înverșunat al iobăgiei, republican convins, autor al lucrării „Călătorie de la Petersburg la Moscova", îndemnase poporul la răscoală. în timpul detențiunii sale în fortăreață, tribunalul suprem, senatul și consiliul de stat l-au condamnat de trei ori la moarte. Abia ulterior, condamnarea la moarte a fost înlocuită cu deportarea pe zece ani la Ilimsk și privarea de toate drepturile nobiliare.

Spînzurați de două ori...La 14 decembrie 1825, Rusia a fost pentru prima oară martora unei răscoale armate împotriva autocrației și
1) Pînă în februarie 1917, fortăreața 

Petropavlovsk se numea oficial fortărea
ța din Sankt-Petersburg. 

iobăgiei, răscoală organizată de revoluționari din rîndul nobilimii. Dar mișcarea decembriștilor a fost reprimată. Acționînd în numele poporului, însă rupt de el, decembriștii au fost învinși în Piața Senatului. Â urmat răfuiala. Bastioanele fortăreței Petropavlovsk gemeau de deținuți. In total, între zidurile ei au fost întemnițați 579 de ofițeri și civili și 2 762 de soldați.Primele interogatorii au fost luate în Palatul de iarnă chiar de țarul Nikolai I, care a dovedit cu acest prilej reale aptitudini polițienești. El dădea indicații generalului Sukin, comandantul fortăreței, unde să fie întemnițat fiecare arestat și tot el fixa regimul de detențiune.

Ancheta a durat șapte luni. La 12 iulie 1826, s-a pronunțat sentința iar în noaptea de 13 iulie, toți cei condamnați la deportare și muncă silnică au fost scoși în piață. Osîndiților, așezați în careu, li s-a citit încă o dată sentința, apoi li s-au smuls decorațiile. Militarii și-au scos uniformele, care au fost apoi zvîrlite într-un rug ce lumina puternic sinistrul tablou. în cele din urmă, călăii le-au ordonat să se așeze în genunchi și, deasupra capului fiecăruia, a fost frîntă în două cîte o sabie, ca simbol al privării lor de toate drepturile nobiliare și civile.La ora 2 noaptea, au fost scoși din temniță cei cinci osîndiți la moarte prin spînzurătoare. Cînd călăul a tras banca de sub picioarele condamnaților, cei de față au văzut îngroziți că trei dintre spînzurați s-au prăbușit Ia pă- mînt. Unul din ei s-a ridicat, înjurînd. Un altul, care-și fracturase un picior, a izbutit să mai rostească : „Sărmană Rusie ! Nici meșteșugul spînzurării nu e cunoscut bine lâ noi". Generalul Sukin a ordonat în grabă : „Spînzura- ți-i încă o dată și cît mai repede !...“Construită în deceniul 1760—1770, mica închisoare de lemn de pe teritoriul fortului Alekseevsk a rezistat aproape 30 de ani. în 1796, Pavel I își începu domnia prin construirea în locul ei a unei închisori de piatră, cunoscută sub numele de „Casa secretă".Cuvintele lui Viliam Vilms, multă vreme medic al temniței, sînt un cumplit act de acuzare la adresa regimului de detenție din „Casa secretă" : „Sînt bătrîn, părul mi-a albit muncind aici, dar nu-mi aduc aminte ca vreun deținut să fi fost scos din închisoare spre a fi 

dus în altă parte decît la cimitir sau la ospiciu".Tragic a fost destinul decembristului G. S. Batenkov. Osîndit la 15 ani muncă silnică, el a fost reținut totuși din ordinul lui Nikolai I, în „Casa secretă", unde a petrecut, singur într-o celulă, douăzeci de ani și abia după aceea a fost deportat în Siberia.
Un simulacru de execuțieIn aprilie 1849, jandarmeria din Petersburg a arestat 70 de membri ai cercului de tineri cu vederi revoluționare condus de M. B. Butașevici- Petrașevski. 43 au fost întemnițați în fortăreață — 15 dintre ei, printre care și Dostoevski, în „Casa secretă". Sentința a fost cumplită : 21 de acuzați au fost condamnați la moarte. în decembrie 1849, osîndiții au fost duși în Piața Semenov spre a fi executați. Au fost legați “la ochi, tobele au început să răpăie, iar soldații s-au pregătit să tragă. Abia atunci, din ordinul lui Nikolai I, cei care trecuseră prin tortura așteptării morții au fost înștiințați că pedeapsa li se comutase în muncă silnică.Mai tîrziu, cînd pe arena luptei politice împotriva țarismului și a iobăgiei și-au făcut apariția revoluționarii de- mocrați, conducătorul ideologic al acestei mișcări — Nikolai Gavrilovici Cernîșevski — a fost și el întemnițat la Petropavlovsk. La 7 iulie 1862, N. G. Cernîșevski a fost arestat și închis în celula nr. 9 din „Casa secretă". Dîndu-și seama că guvernul țarist urmărea să-1 ucidă în taină, fără judecată, Cernîșevski a declarat greva foamei care a durat 9 zile. în felul acesta a obținut să fie chemat în fața anchetatorului și dreptul de a scrie, ceea ce a însemnat o victorie fără precedent a unui deținut din sinistra închisoare.Un fapt caracteristic în perioada aceea pentru „Casa secretă" a fost detențiunea începînd din 1861, fără a fi anchetat și judecat, ci numai pe baza unui ordin al lui Alexandru al II-lea cu indicația „pînă la noi dispoziții", a revoluționarului raznocineț!) M. S. Beideman. După 14 ani de închisoare, el a înnebunit, dar a mai fost ținut încă șase ani în „Casa secretă". Abia în 1881, Beideman a fost internat în spitalul închisorii din Kazan după ce își pierduse complet mințile și graiul, arătînd ca un bătrîn de 90 de ani, cu toate că abia trecuse de 40. La 5 decembrie 1887, Beideman a murit după 26 de ani de detențiune solitară.între 1860-1870 în „Casa secretă" au fost întemnițați mulți revoluționari narodnici. Astfel, la 4 aprilie 1866. a fost arestat D. V. Karakozov, care atentase în ziua aceea la viața lui Alexandru al II-lea. Tot între zidurile acestei închisori au mai fost internați M. A. Bakunin — revoluționar de seamă, ulterior ideologul anarhismului, I. Mîșkin, care în 1875 încercase la Viliuisk să-1 elibereze pe Cernîșevski, și mulți alți revoluționari narodnici.

Prima revoluționară pe eșafodîn 1884, „Casa secretă" și-a încetat existența. Ultimii ei deținuți — membri ai organizației clandestine „Narod- naia volea" — au fost transferați în noua închisoare din fortăreața Schliisselburg. Clădirea „Casei secrete" a fost dărî- mată și o dată cu ea s-a distrus și arhiva.Dar cu 12 ani în urmă, în bastionul Trubețkoi fusese construită o clădire cu 69 de celule: „Secția de detențiune de pe lîngă fortăreața din Sankt-Petersburg". Dacă narodnicii revoluționari fuseseră ultimii deținuți ai „Casei se-
2) Raznocinții — (razno — diferit și cin — grad, categorie) — denumire a 

intelectualității care s-a format in 
Rusia, începînd din sec. al XVIII-lea, 
din rîndurile funcționărimii, micii bur
ghezii, negustorimii și țărănimii. 

crete", tot ei au format și primul grup de internați în închisoarea din bastionul Trubețkoi.începînd din 1879, unul din creatorii și conducătorii organizației „Narodnaia volea", revoluționarul rus Andrei Iva- novici Jeliabov, organizase un atentat după altul împotriva lui Alexandru al II-lea. Dar la sfîrșitul lui februarie 1881, cu două zile înainte de asasinarea țarului, el a fost întemnițat în bastionul Trubețkoi. După arestarea lui, organizarea atentatului a fost condusă cu succes de S. L. Perovskaia.O comisie specială a senatului, care a anchetat asasinarea lui Alexandru al II-lea, a condamnat la moarte pe toți cei șase participanți la complot. Cinci dintre ei, printre care și Perovskaia, au fost spînzurați la 3 aprilie 1881, îti Piața Semenov. A fost ultima execuție publică a unor revoluționari la Sankt- Petersburg și prima cînd pe eșafod a urcat o revoluționară.La 1 martie 1887, poliția i-a arestat pe membrii grupului „Narodnaia volea", care intenționau să-1 ucidă pe Alexandru al IlI-lea chiar în acea zi. Din organizația revoluționară făcea parte și Alexandr Ulianov, student la Universitatea din Petersburg. Pînă la începutul lui aprilie, A. Ulianov a fost deținut singur într-o celulă din bastionul Trubețkoi. Alexandru al IlI-lea l-a condamnat la moarte pe el și pe încă alți patru revoluționari.Dar țarismul nu s-a putut bucura de victoria obținută împotriva organizației „Narodnaia volea", căci rînduielile autocrației începură să se clatine sub presiunea unui nou dușman, de data a- ceasta într-adevăr amenințător : proletariatul.încă în 1879, în închisoarea din bastionul Trubețkoi fusese întemnițat V. P. Obnorski, întemeietorul și conducătorul „Uniunii din nord a muncitorilor ruși", unul din primii luptători ai mișcării muncitorești din Rusia. Dar nici o măsură cu caracter polițist nu putea salva țarismul de mișcarea ma

in fafa celulei nr. 47, în care a fost întem
nițat A. I. Ulianov, fratele lui Leninselor proletare sau de răscoalele țărănești. Chiar în primele zile ale revoluției din 1905, Maxim Gorki, care chemase „pe toți cetățenii Rusiei la luptă imediată, consecventă și unită împotriva autocrației", a fost întemnițat în bastionul Trubețkoi. Dar în apărarea lui s-a ridicat opinia publică din Rusia și din întreaga lume. în cele din urmă, după o lună de detențiune, guvernul țarist s-a văzut nevoit să-1 elibereze pe scriitor, contra unei cauțiuni de 10.000 de ruble. Atunci, în închisoare, Gorki a scris cea mai mare

M. Pavlov

(Continuare in pag. 11-a)



INTERVIU

Bine ai venit, 
tată al soldatului !— Ca actor de film ați colindat lumea, pe pînză ; dar ca actor de teatru ?

— E primul turneu în străinătate și 
mă bucur că are loc în România.— Noi vă spunem : „Bine ai venit, tată al soldatului !“.Așa a început discuția cu actorul 
Sergo Zakariadze, cel care l-a ridicat pe țăranul Gheorghi Maharașvili, „tatăl soldatului", la nivelul sentimentelor tragediei antice.Zakariadze, actor al Teatrului academic de dramă „Șota Rustaveli" din Tbilisi, aflat în turneu în țara noastră, face parte din delegația culturală din U.R.S.S. condusă de Vladimir Baskakov, care participă la Zilele culturii sovietice organizate cu prilejul semicentenarului Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.Gloria cinematografică ce l-a precedat a făcut să așteptăm cu interes întîlnirea directă. Surpriza a fost colosală. Zakariadze este una dintre acele ființe care seamănă cu fizicul lor. Croit după canoanele de frumusețe ale poporului său, înalt, falnic, puternic, el este la fel de frumos și de puternic și pe dinăuntru. Idei clare, o gîndire îndelung exercitată (ascultîndu-l; mi-am amintit de observația unui scriitor: „Azi scriu bine nu cei ce scriu bine, ci cei ce gîndesc bine"), sensibilitate... Și un joc amețitor de expresii. Zakariadze vorbește cu gura, cu ochii, cu mîinile, cu umerii. Chipul lui are 
o mobilitate fantastică. Dar expresia „de bază" este aceea de bunătate, cu ea încep și se sfîrșesc toate.Atîta armonie, atîtea calități m-au făcut să-mi pară formală întrebarea pe care voiam să i-o adresez în continuare. Dar dacă tot am pregătit-o, i-am pus-o, atenuînd-o, însă, cu o nuanță de certitudine.— Cariera dumneavoastră a avut o evoluție normală, nu ?

— Nu. In viața și cariera mea totul 
a fost anormal, în sensul că niciodată 
n-am obținut nimic ușor.-— Bine, dar ce-i trebuie unui actor ? !

— Talent, muncă, voință, dragoste, 
fericire... Cred că asta ajunge și pe 
scenă și pe ecran, și dacă un actor 
posedă aceste calități, are garanția unui 
drum creator interesant.

Talentul îl dă natura. Fără dra
goste nimic nu-i posibil. Munca și 
voința sînt contribuția actorului, in
vestiția lui. Iar fericirea, fie că o dă 
Dumnezeu, fie că o dă dracul, trebuie 
să vină. Ea poate fi asemuită cu o 
toamnă bogată în roade pe care nu-ți 
rămîne decît să Ie culegi. Dar această 
toamnă este precedată de o lungă pri
măvară de muncă. Dacă nu ți-e lene 
să lucrezi primăvara, vei avea ce 
strînge toamna.

Ei bine, această fericire am așteptat-o 
mult. Dar am așteptat-o nu cu mîinile 
încrucișate, ci muncind mereu, antre- 
nîndu-mă mereu, pentru ca atunci cînd 
va veni — și trebuia să vină — să fiu. 
gata, să nu o scap. Pentru asta am 
avut nevoie de ani. Bucuria creației un 
actor nu o poate obține decît cu efor
turi inumane, cu enorm de multă vo
ință, muncă și dragoste pentru artă. 
Primul lucru pe care îl recomand stu-

Iulia Scutaru

(Continuare în pag. 11-a)
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CINEMA

Tatiana se desparte 
de AnnaAcum doi ani, Alexandr Zarhi a dat prima comandă regizorală „Motor!“ la filmul „Anna Karenina". Iar nu de mult a rostit-o pentru ultima oară. Ecranizarea celebrului roman al lui Tolstoi e gata.întrebată ce simte în clipele despărțirii de eroina a cărei personalitate a

Ultimele clipe ale Annei...împrumutat-o pentru doi ani, Tatiana Samoilova a declarat:
— Mă despart cu emoție de ea. întîi, 

pentru că ceea ce luni de-a rîndul a 
fost numai al meu, sacru și nesfîrșit de 
drag, se prezintă acum în fața judecății 
publice. In al doilea rînd, pentru că 
după ce AM FOST atîta timp Anna Ka
renina, mi-e greu să mă împac cu gîn- 
dul că nu mai sînt. Parcă m-aș despărți 
de un om viu, a cărui existență a fost 
intim legată de a mea.înțelegem pe deplin melancolia Ta-

..Și Tatiana din nou Tatianatianei Samoilova. Actriță de o rară exigență, ea a început să se pregătească, să „intre" în rol încă cu mult înainte de a păși pe platou. în clipa în care Zarhi i-a propus rolul și ea l-a acceptat 
a refuzat orice alt angajament, pentru ca nimic străin de Anna să nu intre în preocupările ei. Actrița era pe deplin conștientă la ce se angajează. Anna Karenina face parte din acea categorie de personaje intrate adînc în conștiința oamenilor, pe care fiecare îl iubește și-l înțelege în felul lui.Ținînd seama de această împrejurare, 

întregul colectiv, cu interpreta principală în frunte, s-a străduit să se apropie cît mai mult de Tolstoi, să atingă sensul veșnic, problemele eterne ale existenței Umane așa cum sînt ele tratate în roman. Tragedia Annei a fost interpretată ca tragedia unei societăți în care omul e strivit de neîndurătorul sistem al relațiilor -familiale și sociale.într-un interviu mai vechi, Tatiana Samoilova a declarat că nu-i poate ierta lui Tolstoi sinuciderea Annei. Dar că dacă tot a omorît-o, ea va juca această moarte ca un protest împotriva cruzimii și indiferenței, a ipocriziei societății. Pe acest principiu actrița și-a clădit concepția interpretativă.
— Iată ce am vrut să spun în primul 

rînd de pe ecran, fiind pe deplin conș
tientă că a transmite întreaga filozofie 
tolstoiană profundă și complicată în li
mitele unui singur film, este foarte 
greu sau chiar imposibil — a declarat în încheiere Tatiana Samoilova ziariștilor care o asaltau la ieșirea din studio.

PORTRET

Comandantul 
nemuritorilor

In cel de al doilea război mondial, 
locotenentul Alexei Ocikin a fost cu
noscut mai puțin sub numele, cit sub 
renumele său de „comandant al nemuri
torilor". In fruntea unui grup de 57 
de oameni, a luptat cu atîta vitejie și 
ingeniozitate, a provocat atîtea pierderi 
dușmanului, incit in comunicatele ger
mane această operație de pe Volga a 
fost pusă pe seama unei... divizii! Așa 
a aflat Uniunea Sovietică de „cei 57 de 
nemuritori" și de comandantul lor Ale
xei Ocikin.

Omul acesta, care a plătit cu singe, 
in sensul cel mai propriu, experiența 
militară și de viață, avea prea multe 
de spus ca să nu pună mina pe condei. 
Și a ales genul cel mai direct: drama
turgia.

De fapt, prima piesă a scris-o la 
14 ani, scoțindu-i din încurcătură pe 
colegii lui care nu găsiseră ceva potri
vit pentru o serbare. Și se pregătea 
să o scrie pe a doua, dar a început răz
boiul. Avea numai 16 ani, însă fiind 
înalt, și-a mai adăugat doi și i-a păcălit 
pe cei de la centrul de mobilizare. Pe 
front a fost rănit de douăzeci de ori. 
A și fost înmormîntat de cîteva ori, în 
comunicate oficiale. Și așa, ba rănit, 
ba „mort", a ajuns pînă la Berlin...

După război s-a înscris la Institutul 
de cinematografie ale cărui cursuri le-a 
urmat în niște condiții neînchipuit de 
grele: din cauza rănilor își pierduse 
auzul, mergea foarte greu, nu avea 
echilibru.

După ce a fost asistentul lui Ciuhrai 
la „Al 41-lea“, a renunțat la cinema
tografie și s-a consacrat teatrului. Pri
ma lui piesă ca dramaturg profesionist, 
„Fata de lingă Moscova", i-a revelat 
talentul. „Mărul bătrîn" a fost o con
firmare. In momentul de față, Alexei 
Ocikin pregătește cu Teatrul tînărului 
spectator din Moscova un spectacol 
jubiliar pentru semicentenarul Revo
luției, cu o nouă piesă a lui — o poves
tire dramatică despre cei mai tineri 
soldați care aveau, ca și el, 17 ani cînd 
s-a declanșat marea bătălie de pe Volga.

ESTRADĂ

Vedetele ParisuluiEstrada Parisului... Palatul Chaillot. Sala Pleyel. Teatrele Bobino și Olympia. Un număr nesfîrșit de cabarete. Casino de Paris, unde, înconjurată de dansatoare sumar îmbrăcate, domnește de multă vreme Line Renaud. Estradele marilor restaurante, cum este vestitul „Lido" de pe Champs Elysees... Și pe toate aceste scene mari și mici, o sumedenie de cîntăreți, „stele" de diferite mărimi. Despre cîțiva dintre ei vreau să vorbesc în acest articol.Cîntăreții buni atrag mulți oameni dornici să profite de pe urma talentului lor: impresari, proprietari de săli de spectacol, de firme de discuri, de birouri publicitare, ziariști, fotografi. într-un cuvînt, pe artist se mizează ca pe un cal de curse. Unii scot din asta o avere.Succesul, stimulat de publicitate, vine uneori pe neașteptate. Așa s-a întâmplat cu tânărul cîntăreț Michel Poina- 

reff, un blond slăbuț cu ochi albașt și părul lung pînă la umeri. în pulov rul lui albastru, cu ochelarii negri < care nu se desparte, seamănă cu o fa • atunci cînd, acompaniindu-se la ghitar cîntă cu voce subțire cîntece scrise c el. într-un singur s&zon s-au vînd: 600 000 de discuri de-ale lui. Acum Po nareff are publicul „său", este la mod Mult mai celebru este Johnny Hall day, un băiat frumos cu statură atletic, 
Părinții» lui — mama americană, tat; belgian, — l-au părăsit cînd era cop și Johnny a fost crescut de un unchi di America. La 16 ani își cîștiga pîinc cîntînd la ghitară în cabarete. F urmă a nimerit în mîinile unui iinpr; sar care l-a îmbrăcat într-o scurt neagră de piele și a alcătuit pentru < formația de jazz „Păsările negre". Johr ny a început să atragă mase imens de parizieni.Halliday este însurat cu cîntăreaț Sylvie Vartan, cu care a apâftit pentr prima oară în același spectacol la tea trul „Olympia" vara aceasta. Scena s- desfășurat așa : Jojo (cum îi spun ir timii) singur în fața publicului, se zbe tea ca o fiară în cușcă, încerca să road microfonul și se văieta în ritm : „Ni meni nu mă iubește !*  Toate aceste; pe fondul bubuitului infernal al ei chestrei și sub razele reflectoarelor car se fugăreau besmetic pe scenă. Iar cîn Jojo ajungea să-și arunce hainele de p el și să-și treacă firele electrice în ju rul gîtului, apărea într-un cerc de lu mină blonda Sylvie, aeriană și angelici și—1 îmblînzea pe loc. După care, înce peau să cînte amîndoi.Concertele soților Halliday-Vartai continuă, dar firma de discuri Pathe Marconi pregătește o „surpriză*.  / fost descoperită o nouă „stea" — Gil bert Grenier. Gilbert a fost tuns scurt silit să-și scoată ochelarii negri, îm> brăcat într-un costum de catifea : el v< fi lansat într-un program „anti-Johnny" Dar Parisul are și altă estradă, p< care cîntă poeți-înterpreți ca Charles Trenet și Charles Aznavour, Jacques Brel și Leo Ferre, Guy Beart și Georges Brassens. Despre acesta din urmă aș vrea să vorbesc puțin.Pe Georges Brassens francezii îl con*  sideră un Villon modern. Versurile lui, pline de vervă și de imagini vii, vădesc un talent neobișnuit. Brassens neagă vehement moda. El biciuiește meschinăria, sărăcia sufletească, mercantilismul societății burgheze moderne. Brassens e francez pînă în măduva oaselor.Acest parizian cam scund și trecut de tinerețe, cîntă îmbrăcat într-o haină dș catifea în dungi, acompaniat de un con- trabasist care trage discret de strune, undeva într-un colț, susținînd cu sune- . tele joase ale instrumentului său ghitara interpretului. Ca înfățișare, Brassens pare un muncitor duminica. Cînd' cîntă nu urmărește nici un efect exterior, dar are un simț artistic excepțional.Printre poeții-interpreți sînt și femei. De exemplu, Anne Silvester — mare maeslră a versului. Ca liric și filozof, Anne n-are succes pe estradele la modă și preferă să cînte în fața publicului studențesc care, cum spunea ea, nu se interesează unde și-a cusut rochia, la ce coafor și-a aranjat părul și ce lac de unghii folosește. „Mai bine ’să cînți în fața studenților care plătesc biletul cu ■ cinci franci, decît în fața sticlelor goale de șampanie, care nu mă ascultă așa cum nu mă ascultă nici cei ce le-au - băut".în urmă cu vreo doi ani a apărut pe firmament o nouă „steluță", Mireille Mathieu. Fiica unui pietrar din Avig- . non, Mireille este foarte talentată. Dat! cîntă așa de aidoma cu Edith Piaf, încît mulți admiratori ai „reginei șansone- tei“ se indignează, considerând că Mireille pur și simplu o copiază, studiin- du-i vocea și maniera de interpretare după discuri. După părerea mea, Mireille va fi o mare artistă.De altfel, nici o cîntăreață franceză nu s-a încumetat să cînte cîntece din repertoriul Edithei Piaf, în afară de Ja- queline Francois, care a interpreta*  „Imn dragostei" destul de slab. Și dacă e să vorbim serios, pentru a cîntă așa cum cîntă Edith, trebuie, probabil, să treci prin cîte a trecut ea. Căci ceea ce a creat Edith Piaf, a putut crea numai ea»

Natalia Koncialovskaia

Primul artist, primul critic



MINERALOGIE

?e masa de operație 
in colier de*.  perle
Frumusețea fără seamăn a perlelor S-a situat dintotdeauna printre cele rai de preț podoabe. Pescuitul lor ra cunoscut încă în antichitate. In Irient și în sudul Europei, perlele au aceput să fie folosite acum o mie de hi. După descoperirea Americii, ele u fost găsite și la băștinași „indieni", n Rusia erau utilizate pentru împodobirea ♦roșelor, cerceilor, diademe- or, veșmintelor cnejilor și boierilor tc.

»

O crescătorie de perle

!

Cele mai mari și mai frumoase perle fac parte din tezaurul național al diferitelor state. Regele spaniol Filip al tl-lea a avut o perlă de mărimea unui ou de porumbel evaluată atunci la BOO.OOO de franci. Altă faimoasă perlă a aparținut tot unui rege spaniol, Filip al IV-lea și a cîntărit 25,2 grame : fusese adusă din India. Țarul Ivan cel Groaznic avea și el o minunată perlă care îi împodobea sceptrul. Par într-o zi perla „a murit" și țarul a ordonat să i se redea cu orice preț strălucirea. Legenda spune că prețioasa piatră ar fi fost desprinsă din lăcașul ei și trimisă în satul Keret. Acolo erau, se zice, cîteva vrăjitoare care știau să redea tainica strălucire din inima perlelor. Pentru aceasta era de ajuns ca o fată foarte tînără să-și prindă la gît perla și să se scalde cu ea în rîu timp de 101 de nopți. Perla „înviată" a fost înapoiată țarului. Astăzi giuvaergiii „însuflețesc" perlele într-un mod mai prozaic, tratîndu-le cu o soluție slabă de acid clorhidric.Natura perlelor a rămas vreme îndelungată necunoscută, din care cau- <ă pe seama lor s-au compus tot felul de legende. Abia la începutul secolului lostru li s-au clarificat structura și modul în care se formează. Tot atunci 3-a trecut la obținerea pe cale artificială a acestor pietre semiprețioase. Perlele se formează în corpul unor moluște care posedă o cochilie calca- roasă, căptușită cu sidef. Grosimea straturilor de sidef are o importanță mare. S-a observat, de pildă, că strălucirea cea mai puternică și jocul de lumini cel mai bogat îl are sideful cu straturi groase de 0,4—0,6 microni.Formarea perlei începe atunci cînd în scoică nimerește un corp străin: un grăunte de nisip, larva vreunui vierme parazit etc. în clipa cînd mantaua scoicii este atacată de corpul străin, celulele sale epiteliale pătrund în in- ceriorul mantalei unde se înmulțesc și formează în jurul corpului străin o sferă goală pe dinăuntru, cu un singur strat de celule. Este chistul perlei. Celulele epiteliale continuă să funcționeze normal, „fabricînd" în interior noi straturi de sidef care îmbracă treptat corpul străin aflat în chist. Și astfel se formează o perlă indepen
dentă. Cînd însă corpul străin se află între manta și peretele exterior, ia naștere o perlă imobilă, fixată de suprafața interioară a scoicii. Perlele cele mai prețioase se formează în specia de scoică Pinctada care trăiește în mările tropicale. Ea preferă adînci- mile de cîțiva metri și se fixează de fundul apei în grupuri mari.Pretutindeni unde există perle, există și pescuitori de perle. Dar dificultățile mari pe care le implică această meserie și mai ales valoarea mare a 

perlelor i-au determinat pe oameni să caute o cale de cultivare artificială, încă în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, cunoscutul naturalist suedez Karl Linne a încercat să cultive perle în scoici de apă dulce — 
Margaritana margaritifera. Metoda lui consta în a găuri cu un sfredel scoica pentru a introduce în ea o mică sferă de calcar legată cu un firicel de sîrmă. Acesta era apoi fixat în așa fel, încît sfera să curbeze ușor mantaua Dar 

perlele obținute erau de calitate inferioară. Succese mai importante în acest domeniu au obținut mai tîrziu savanții japonezi. în 1915 ei au trecut chiar la cultivarea industrială a perlelor.în clipa de față în Japonia se folosește pentru obținerea de perle artificiale o scoică de mare — Pinctada 
martensii — care trăiește în golfurile aflate în raza curenților calzi. înmulțirea scoicilor are loc în iulie-august. Cu puțin timp înainte, se împrăștie în apele mici pietre colectoare care adună larve de moluște lăsate la fund. (în ultima vreme se folosesc în acest scop ramuri de cedru). Moluș- tele tinere sînt lăsate să crească, după care sînt introduse în niște coșuri de sîrmă și plasate la adîncimi mai mari, pentru a fi protejate pe timp de iarnă împotriva temperaturilor scăzute. După 2—3 ani moluștele ating 5—6 cm și sînt apte pentru a produce perle. Pentru aceasta li se face o operație chirurgicală, prin care se introduce în țesutul interior al mantalei o sferă cu diametrul între 2 și 10 mm modelată dintr-o moluscă de apă dulce. Totodată li se introduce un fragment dreptunghiular de epiteliu luat de la o altă scoică.Moluștele operate sînt apoi instalate în aceleași coșuri de sîrmă și transportate în locurile cele mai prielnice pentru creșterea lor. Acolo coșurile sînt lăsate în apă, suspendate de plute, și ținute între cinci luni și trei ani după care se recoltează perlele.în ultima vreme cercetătorii japonezi efectuează o serie de experiențe pentru a obține perle fără nucleu, în acest scop ei introduc în țesutul interior al mantalei celule de epiteliu cu un adaos de săruri de calciu și vitamina D, izbutind astfel să obțină perle foarte apropiate de cele naturale.

ASTRONAUTICĂ

Depășirea barierei 
biologice

S-au împlinit zece ani de cînd ome
nirea a reușit să evadeze din prizo
nieratul gravitației, care părea pentru 
păminteni un hotar de netrecut; pri
mul satelit artificial sovietic a făcut 
prima incursiune în Cosmos. După un 
deceniu, la ordinea zilei se află solu
ționarea unei alte probleme dificile — 

depășirea „barierei biologice". într-a- 
devăr, din punct de vedere biologic, 
omul nu și-a părăsit încă planeta 
natală și continuă să fie strîns legat 
de ea. Dacă l-am lipsi de condițiile 
obișnuite ale vieții terestre, în orga
nismul lui s-ar produce tulburări 
grave: după 1,5—2 minute ar seca 
rezervele de oxigen, după cîteva zeci 
de ore -— rezervele de apă și, în sfîr- 
șit, cele de substanțe nutritive. Deo
camdată cosmonauții iau cu ei de pe 
Pămînt tot ce e necesar vieții, provi
zii care se ridică la sute de kilograme. 
Dacă așa stau lucrurile cînd e vorba 
de zboruri de scurtă durată, ce se va 
întîmpla la o deplasare pe Marte, 
de pildă ? Sau cu ce cantități de oxi
gen, apă și hrană ar trebui încărcată 
racheta cu mai mulți cosmonauți ?

E limpede că pentru a realiza navi
gația cosmică de lungă durată e nece
sară desJBinderea biologică a omului 
de Pămînt. Teoretic acest deziderat 
e cunoscut de mult, dar în practică 
se fac primii pași spre înfăptuirea lui. 
Dificultățile sînt pe drept cuvînt enor
me, căci e vorba, de fapt, de crearea 
unui frate geamăn al Pămîntului, a 
unui sistem artificial care să repro
ducă complexul de legături ale omu
lui cu viața din jurul lui și care să 
îndeplinească față de el toate funcțiile 
biosferei terestre.

în 24 de ore un om consumă în me
die 1 kg de oxigen, 2,5 kg de apă, 
500 g de alimente ; el elimină 1,3 kg 
de bioxid de carbon, 2,5 kg apă —în 
total cam 400 de substanțe (cunoscute 
pînă în momentul de față). A imita 
natura în sistemul artificial amintit 
mai sus înseamnă a realiza cicluri 
complete, a descompune cele 400 de 
substanțe tn atomii lor constitutivi 
și a-i regrupa așa încît ei să formeze 
din nou substanțe complexe, fără de 
care viața ființelor pămîntene e de 
neconceput.

în condiții naturale, la realizarea 
acestor cicluri iau parte, printr-un șir 
de transformări lente, sute de specii 
de organisme din biosfera Pămîntului. 
Dar. sistemul artificial creat intr-o 
rachetă cosmică nu-și poate permite 
luxul încetinelii. El trebuie să asigure 
prefaceri rapide, cu un consum mie 
de energie, și o funcționare irepro
șabilă lucrînd cu volume și greutăți 
reduse.

Iată de ce în fața „barierei biolo
gice" s-au masat principalele forțe ale 
savanților în slujba astronauticii. Re
cent, la uin institut de cercetări din 
Siberia a fost făcută o experiență care 
a demonstrat posibilitatea realizării 
ciclului complet a două din cele trei 
elemente — aer, apă, hrană — pe 
care trebuie să Ie asigure sistemul 
artificial: vreme de o lună, o cerce
tătoare a institutului a stat într-o ca
bină în care unica sursă de oxigen și 
apă era alga chlorella. Mai mult, pen
tru a imita condițiile din rachetă, care 
exclud posibilitatea cultivării acestei 
alge în bazine deschise, ca pe Pămînt, 
a fost construit un aparat numit culti
vator automat de chlorella, de dimen
siuni mici și cu randament mare.

Va reuși oare cultivatorul, în care 
miriadele de celule vegetale vii sînt

Fiecare eprubetă confine sute de milioa
ne de celule de chlorella

dirijate de un „sistem nervos" tehnic, 
să asigure independența biologică a 
omului? Cercetătorii se feresc să an
ticipeze, studiul fiind abia la început. 
Dar, ca multe dintre lucrările desti
nate explorării Cosmosului, aceasta 
își va găsi și ea aplicare pe Pămînt, 
puțind servi la automatizarea proce
selor de obținere rapidă a medicamen
telor, vitaminelor și altor substanțe 
utile.

■ BSSlBUOJ

■■ta 
știința

ÎN LABORATOARE

Huse pentru vid
Se știe că pentru obținerea vidului 

e nevoie de chesoane grele din oțel 
sau beton armat, cu pereții extrem 
de compacți. Dar oamenii de știință' 
sovietici ou găsit modalitatea de a 
coase o „husă" pentru vid dintr-o țe
sătură ușoară, cu condiția ca ea să 
fie impermeabilă la aer. Vidul poate 
fi obținut... umflîndu-se originalul re
zervor sau, mai exact, peretele lui 
dublu. Aerul comprimat dă elasticitate 
anvelopei sferei care-și păstrează for
ma atunci cînd în interior a fost 
realizat vidul. De pildă, la un dia
metru de 15—20 metri și o presiune de 
două atmosfere între pereți, sfera rămîne 
intactă chiar dacă în interiorul ei 
vidul atinge 70 milimetri de mercur. 
Cu cit depărtarea între diametrul in
terior și cel exterior al anvelopei 
este mai mare, cu atît sfera este mai 
rigidă și vidul mai perfect. In astfel 
de construcții care garantează un vid 
aproape total, pot fi instalate „vapori- 
zatoare“ pentru sterilizarea țesături
lor, linei, grînelor și altor produse.

Sudura la rece
Electricienii cunosc un mijloc foarte 

simplu pentru a suda la rece arama 
cu aluminiul: e suficient ca piesele 
să fie puternic presate între ele. Din 
păcate, metoda nu putea fi aplicată 
oțelului și alamei. De curînd însă, 
cercetătorii Institutului de mecanică 
a polimerilor de pe lingă Academia 
de Științe a R.S.S.Letone au dovedit 
contrariul, sudind cu succes oțelul și alu
miniul ca și foile de duraluminiu și 
alamă.

Ei au demonstrat că dacă foile de 
tablă de oțel sînt comprimate, metalul 
înmagazinează o mare cantitate de 
energie care, atunci cînd forța de com
presie dispare, e suficientă pentru a 
dezlipi foile. Fenomenul se produce 
însă numai cînd fălcile presei sînt 
plane. Dacă una din plăcile presei dis
pune de o dungă în relief și cealaltă de 
un șanț corespunzător, una din foi se în
fundă în cealaltă, obținîndu-se astfel o 
combinație de sudură și de asamblare 
mecanică.

Materialele plastice 
nu ard!

Unul din inconvenientele materiale
lor plastice este acela că nu suportă 
temperaturile prea înalte sau prea 
joase: cînd sînt încălzite se topesc, 
cînd sînt expuse frigului devin fria
bile ca sticla.

Pentru înlăturarea acestui incon
venient, cercetătorii sovietici au rea
lizat recent două noi produse sintetice 
pe care le-au denumit „PM“ și „PFG". 
Sînt materiale care nu-și pierd elasti
citatea nici atunci cînd sînt plasate în 
oxigen lichid (—183°C) și nu ard (ba 
nici măcar nu se lichefiază) dacă sînt 
afundate în plumb topit (+327°C).
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GEOLOGIE

>um să ne purtăm

I

u Terra
Ce reprezintă geologia ? Una din 

iiințele de bază ale omenirii, va răs- 
unde oricare geolog. Și nu poate fi 
orba de o lipsă de obiectivitate, deoa- 
ece tocmai pe pămint, obiectul investi- 
ațiilor geologice, se desfășoară viața 
inului și datorită studierii planetei 
sastre s-au născut diversele științe ale 
aturii.
Sporind continuu rezervele de mi

ercuri, petrol, cărbune și gaze ale 
aei țări, geologii lucrează la amelio- 
zrea repartiției bazelor de materii 
rime minerale, la descoperirea de mi- 
sreuri utile industriei. Dezvoltarea 
nor regiuni geografice depinde în 
:are măsură de activitatea geologi- 
<r, căci descoperirea de ț-ăcăminte

«1

Pe cîf de dificilă, pe atîf de importantă este munca geologului

poate modifica total economia. Dar 
Iul pe care-1 joacă geologia în viața 
nului, este de părere acad. A. Sido- 
nko, nu se rezumă numai la pro- 
ema procurării de materii prime, 
ceastă știință a început să pătrundă 
i toate sferele vieții și activității 
nane, căci raporturile omenirii cu 
►tura — cu scoarța terestră în pri- 
ul rînd — sînt mai complexe decît 
ar crede. Int-adevăr, extrăgînd can- 
ați uriașe de minereuri omul inter
ne brutal în echilibrul natural al 
oarței. în unele regiuni ale globului 

formează zone amenințate cu pră
sirea, în altele se modifică regimul 
►efor subterane, fapt care perturbă 
gimul hidraulic general. La supra- 
ță se cumulează adevărați munți de 
eril provenit din exploatările mini- 
e, iar activitatea industrială proiec- 
ază în atmosferă, în ape și pe pă- 
înt enorme cantități de deșeuri no
ve, cu influențe nefaste pentru floră 
faună. E o problemă care începe să 
eocupe tot mai mult oamenii de 

iință, așa că nu întâmplător a luat 
cent naștere o nouă ramură de cer
tare, geoigiena, disciplină chemată 

să studieze modificările caracteristi
cilor igienice ale biosferei sub influ
ența activităților umane.

îngroparea reziduurilor chimice sau 
deșeurilor radioactive, folosirea unor 
structuri ale subsolului pentru stoca
rea gazelor naturale și chiar a petro
lului reprezintă de asemenea exem
ple ale intervenției omului în scoarța 
terestră. Pentru evitarea unor conse
cințe dăunătoare, trebuiesc bine cu
noscute structurile geologice, ca și 
compoziția și proprietățile rocilor. Dar 
omul schimbă din ce în ce mai des 
cursuri de apă, creează lacuri de acu
mulare, modifică echilibrul florei prin 
defrișări — și toate acestea atrag 
după sine crearea de condiții geolo
gice cu totul noi. Desigur, avantajele 
economice sînt incontestabile, dar în 
obținerea lor trebuie să se țină seama 
de interacțiunile complexe ale proce
selor naturale care se pot modifica: 
sărăturarea solurilor, împrăștierea să
rurilor de către vînt, secarea terenu
rilor, diminuarea debitului izvoarelor 
etc. — fenomene care se pot reper
cuta negativ asupra condițiilor de 
viață ale omului.

Și mai e o problemă. Expansiunea 
demografică tinde tot mai mult spre 
popularea unor regiuni cu condiții 
geologice și climă dificile, cum sînt 
cele cu solul veșnic înghețat, deșer- 
turile, 
murile 
zonele 
blema 
dere a 
siri a solurilor înghețate, a fixării ni
sipurilor mișcătoare sau a studierii 
evoluției litoralurilor. Geologia va 
contribui ^a aflarea multora dintre 
cheile acestor probleme.

munții cu avalanșele lor, țăr- 
veșnic amenințate de furtuni, 
seismice. Se pune deci pro- 

găsirii unor metode de preve- 
cutremurelor, a raționalei folo-

FIZIOLOGIE

Ceasurile
organismuluiIn lumea organică nu există aproape nici un proces care să se desfășoare perfect uniform, urmînd tot timpul o linie orizontală. Mereu se întîlnesc urcușuri și coborîșuri, ceea ce face ea orice activitate să alterneze între maxime și minime.Ritmicitatea funcțiilor poate fi gă

sită pe toate treptele de organizare a materiei vii : în celule, organe, în tot corpul — la vegetale ca și la om. Fasolea, de pildă, își coboară noaptea frunzele pe care le ține ridicate ziua, gîndacul de bucătărie nu iese din ascunzătoare decît pe întuneric, șoarecii de laborator sînt plini de energie în timpul zilei și așa mai departe. La om se cunosc astăzi peste o sută de procese fiziologice supuse variațiilor cir- 
cadiene (cum se numesc alternanțele, cu perioada de 24 ore) — ca de exemplu activitatea enzimelor celulare, secreția stomacului, rinichiului și vezicii biliare, activitatea fizică și randamentul psihic. Ele nu ating simultan punctul maxim, însă vîrfurile lor sînt despărțite totdeauna prin același interval, aflîndu-se deci într-un anumit raport, dacă organismul este sănătos. In plus, diversele ritmuri reacționează diferit față de aceeași modificare a mediului intern sau extern. Prin urmare, cum să se mai vorbească astăzi de un singur „ceas“ interior, după care se iau toate procesele biologice ? Ultimele cercetări par să demonstreze că fiecare celulă posedă propriul ei ceas,
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Instalație hidrometeorologică pe țărmul Oceanului Pacific

sa

ingerat seara pătrunde în mai

dar că toate ceasurile dintr-un organism sînt cuplate între ele și reglate în așa fel (să zicem că între ele, respectiv între maximele diverselor procese, există mereu aceeași diferență de o secundă), încît organismul reacționează în mod unitar.Variații circădiene nelămurite încă ar putea explica de ce sensibilitatea organismului nu este aceeași -toată ziua. Astfel șobolanii iradiați dimineața cu o doză foarte puternică de raze Rontgen au supraviețuit cu mult mai mult decît cei supuși experienței seara. Apariția cancerului este favorizată de inocularea în timpul zilei. Alcoolul sînge mai repede și în cantitate mare. In general, se socotește că acțiunea tuturor medicamentelor și toxicelor depinde, ca intensitate și durată, de momentul cînd au pătruns în organism. Aceasta nu însemnează însă că se și cunoaște momentul respectiv.Cele mai multe ritmuri nu reprezintă doar reacții la lumea dinafară, ci sînt adînc înrădăcinate în organism, în multe cazuri fiind chiar înnăscute și persistînd timp îndelungat după modificarea condițiilor de viață : astfel, șobolani crescuți numai la lumină își alternau încă odihna cu activitatea la a 25-a generație. Dar cu timpul condițiile exterioare modifică ritmul circadian, ca și cum „ceasul interior" al ființei respective s-ar potrivi după succesiunea întuneric-lumină tot așa cum ne reglăm noi ceasul după „ora exactă" de la radio. Adaptarea ritmului interior se face însă treptat și încet. Prima observație a fost citată încă de naturalistul Brehm. Transportat departe de patria sa, în cealaltă emisferă, un urangutan și-a păstrat un timp vechiul ritm, culcîndu-se la prînz și sculîndu-se la miezul nopții.Asemenea constatări și sînt de mare importanță noastră în care împrejurări fesiuni noi cer organismului funcționeze normal, deși îi complet alternanța nopții cu alternanța perioadelor de și a celor de odihnă. Pe scară mare problema se pune pentru toți cei care se deplasează de cealaltă parte a globului, din Europa în Japonia să zicem (cum s-a întîmplat cu sportivii la Olimpiada de la Tokio, cu oamenii de știință sau artiștii plecați la congrese etc.). Prima noapte sau prima zi (în funcție de cînd au pornit de-acasă) li se prelungește cu 8 ore, dîndu-le peste cap tot ritmul anterior și coborîndu-le capacitățile fizice și psihice. Adaptarea la o asemenea schimbare poate dura uneori caz e nevoie înseamnă că nație cu un înainte de începutul manifestării respective sau că antrenamentul corespunzător trebuie făcut de-acasă. Dificultăți întîmpină și exploratorii în

cercetări în epoca sau pro- uman să răstoarnă ziua, deci activitate

chiar 14 zile; în orice de cel puțin trei, ceea ce trebuie ajuns la desti- interval destul de mare
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timpul verii polare, cînd unii din ei se adaptează la un ritm ceva mai lung sau mai scurt de 24 ore, alții nu, prezentând tulburări de ordin fiziologic. Dată fiind și extinderea celor schimburi în industrie, biologii și dicii acordă tot mai multă atenție mului circadian.
CHIMIE

Capriciile
unui lichid banal

■

Apa este în clipa de față lichi
dul cel mai uimitor, unic in felul 
său. Ea ii poartă pe oamenii de 
știință dintr-o surpriză într-alta. 
Să ne oprim, de pildă, la recenta 
descoperire a cercetătorului so
vietic N. Fedeakin. In timpul u- 
nor experiențe, el a observat că 
în tuburile capilare de sticlă se 
formează in vecinătatea coloanei 
de apă alte cîteva colonițe. Și alți 
cercetători au observat, probabil, 
fenomenul dar nimeni nu i-a a- 
cordat atenție. Fedeakin insă s-a 
hotărît să cerceteze proprietățile 
apei din aceste colonițe și a ob
servat lucruri surprinzătoare.

Apa din colonițe are alte însu
șiri decît apa obișnuită. Viscozi- 
tatea ei, de pildă, s-a dovedit de 
15 ori mai mare decit a ap i obiș
nuite. Densitatea sa este și ea mai 
mare cu cîteva procente. La în
ceput s-a crezut că aceste efecte 
s-ar datora unui proces de solu- 
bilizare a pereților vasului. Dar 
repetîndu-se experiența in vase 
capilare mai largi și nu din sticlă, 
ci din cuarț, care practic nu se 
solubilizează, s-a observat că pro
prietățile apei din colonițe nu 
s-au modificat.

Colonițele secundare de apă se 
formează în urma condensării va
porilor de apă din prima coloană. 
Prin urmare are loc un proces 
de separare din apa normală a 
unei cantități de apă anormală. 
Aceasta din urmă are la tempe
ratura de 20 de grade o presiune 
a aburului cu șapte la sută mai 
mică în comparație cu apa nor
mală. Dar proprietățile ei cele 
mai surprinzătoare se pun în evi
dență abia la temperaturi joase. 
Apa anormală atinge, de pildă, 
densitatea maximă nu la 4 grade, 
ca cea normală, ci sub zero gra
de, cam pe la minus 10 grade. 
Se poate obține o apă... și mai 
anormală, care va atinge densi
tatea maximă la minus 20 sau 
chiar 25 de grade. In sfîrșit, s-a 
obținut prin vaporizare o apă su- 
praanormală care în general nu 
îngheață, nu cristalizează nici la 
temperaturi de minus 100 de gra
de. La geruri foarte mari ea se 
îngroașă treptat și devine sti
cloasă ca o smoală topită. Dacă 
această apă s-ar obține în canti
tăți suficiente, ar fi ideală pentru 
răcirea radiatoarelor de automo
bil. Este totuși prematur să vor
bim despre utilizările ei, înainte 
ea specialiștii să o fi studiat sub 
toate aspectele.



O cercetătoare ae la Institutul de chirurgie din Moscova supraveghează funcționarea 
complicatului aparat numit „inima artificială"

LEXICON MEDICAL

Chimismul gastricSucul gastric este produsul secreției glandelor stomacale. El conține o serie de substanfe chimice (acid clorhidric, pepsină, labferment, lipază etc.) și o cantitate variabilă de mucus.Aceste secreții intervin activ în procesul digestiei alimentelor, creșterea sau diminuarea lor influențînd buna funcționare a stomacului. De aceea modificările care se produc în compoziția chimică și cantitatea sucului gastric („chimismul gastric"), modificări care pot fi decelate prin examene de laborator, contribuie la confirmarea sau infirmarea unui diagnostic clinic.Cercetarea secreției stomacale se face cu ajutorul tubajului gastric, prin extragerea repetată a sucului printr-un tub subțire de cauciuc special (sonda Einhorn).Tubajul gastric este contraindicat în : hemoragia gastrică recentă, boli de inimă, boli pulmonare grave, cașexie.Recoltarea sucului gastric se face dimineața pe nemîncate, după stimularea secreției stomacale printr-un prim 
de probă excitant sau injectare de substanțe chimice (cofeină, histamină, alcool diluat etc.). Tubajul în sine este în general ușor suportat de bolnavi, senzația de greață și uneori de vomă cedează după ce oliva sondei a trecut de faringe și s-a angajat în esofag. Aceste senzații sînt mai reduse dacă se respiră adînc pe nas, închizînd gura, în timpul tubajului, pacientul va sta comod pe un scaun cu spetează și nu va înghiți saliva pentru a nu modifica chimismul gastric. Dacă bolnavul are proteză dentară, ea va fi scoasă înaintea tubajului pentru a nu fi înghițită în timpul introducerii sondei.Cantitatea de suc gastric găsit dimineața pe nemîncate în stomac este 
lichidul de stază sau „staza" cum se numește în practică. în mod normal, volumul ei este de pînă la 30 ml.După ce se scoate „staza" se administrează bolnavului prînzul de probă sau se injectează substanța chimică și se recoltează, după 45—60 minute, sucul gastric. Este metoda denumită unică, cu un caracter static, care nu urmărește secreția gastrică în evoluție. în ultimul timp s-au introdus o serie de metode fracționate, dintre care metoda dinami
că a savantului sovietic Leporski este larg utilizată.Prin această tehnică se extrage la diverse intervale conținutul gastric. Se măsoară cantitățile extrase, se calculează cantitatea extrasă în timp de o oră și se obține astfel secreția stomacului pe oră care este normal de 80 ml.Dintre substanțele chimice stomacale se dozează în mod curent acidul elor- hidric. Lipsa acidității menținută și după injectarea de histamină arată o gastrită gravă, care se întîlnește în a

nemia pernicioasă și cancerul gastric. Scăderea acidității — hipoaciditatea — se întîlnește în gastrite, intoxicații cronice, infecții, la bățrîni. Creșterea acidității — hiperaciditatea — se întîlnește în gastrite hiperacide, ulcer, stenoză pilorică.
Dr. E. Vișnevski

DE VORBĂ
CU PĂRINȚII

Dificultăți școlare — 
cauze patologice

Mulți părinți și educatori nu știu 
că insuccesele la școală ale copiilor 
pot avea cauze patologice. E drept că 
adesea această etiologie este mai greu 
de depistat. S-a constatat astfel, după 
cum arată o statistică recentă, că la 
elevii care repetă clasa o dată sau de 
mai multe ori, tulburările de vedere 
(miopie, astigmatism etc.) sînt de 4 
ori mai frecvente decît Ia copiii nor
mali de aceeași vîrstă. Tot astfel, e- 
xistă Ia cei cu dificultăți școlare de 
7 ori mai multe tulburări de auz, 
de 8—10 ori mai multe tulburări 
de vorbire, de scris și citit. In plus, 
în lotul de copii repetenți s-au depis
tat numeroase boli cronice, ca : afecțiuni 
cardiace, reumatism, tuberculoză și en- 
docrinopatii (de 3—7 ori mai multe ca la 
copiii cu rezultate bune la învățătură). 
S-a observat totodată că epilepsia, stă
rile nevrotice și deficiențele motorii 
se întîlnesc în proporții mai mari la 
copiii repetenți.

Dar, chiar dificultăți școlare mai 
ușoare pot avea adesea la bază o stare 
patologică. De aceea, înainte de a 
cataloga pe un copil drept „leneș" 
sau „incapabil", este necesar un examen 
medical complex, pentru a depista e- 
ventualii factori patologici. Adesea fo
care de infecție cronice (vegetații ade- 
noide, hipertrofie amigdaliană, carii den
tare etc.) pot duce la rămînerea în 
urmă la învățătură, mai ales a copiilor 
slabi și insuficient dezvoltați. Anemia, 
sechelele de rahitism, parazitozele in
testinele, bolile infeețioase prelungite, 
hepatita epidemică și alte multe boli 
pot contribui la obținerea unor rezul
tate școlare nesatisfăcătoare temporare 
sau de durată.

De aceea pentru combaterea și pre
venirea dificultăților școlare este ne
cesară prezența unei bunăstări de 
sănătate, tratamentul corespunzător al 
afecțiunilor pe care le prezintă copi
lul, corectarea tulburărilor de vedere, 
de auz, de vorbire, de scris și citit, 
precum și asigurarea condițiilor satis

făcătoare de lucru și de viață în școală 
și in familie.

Este greșită părerea unor părinți care 
consideră că randamentul slab la în
vățătură poate fi îmbunătățit prin me
dicamente („infailibilul" glutacid!), 
vitamine și tonice. De cele mai multe 
ori acestea sint inutile, dacă nu se 
merge la „rădăcina" dificultăților șco
lare. Părinții care au asemenea copii 
trebuie să conlucreze îndeaproape cu 
învățătorii sau profesorii, precum și cu 
medicul școli. De asemenea e nece
sară o atenție deosebită în sprijinirea 
copilului Ia pregătirea lecțiilor acasă.

Dr. Lev Sokolov

E BINE SĂ ȘTIM

A te îngrășa =
a îmbătrîniDictonul cane figurează în titlu este mai puțin cunoscut decît ar merita. Căci pe de o parte, înaintarea în vârstă aduce cu sine o tendință la sporirea greutății (prin „lenevirea" proceselor de ardere din organism), tpe de altă parte îngrășarea accelerează și agravează fenomenele de îmtoătrînire.Pentru persoanele care nu depun o muncă fizică deosebită, necesitățile zilnice în calorii se împart după vîrstă astfel: de la 20 la 40 de ani —2.800 — 3.000 caloriide la 40 la 60 de ani —2.600 — 2.800 calorii de la 60 de ani în sus —2.350 — 2.500 caloriiEvident, cifrele sînt aproximative. în orice caz, pentru femei, dieteticienii sovietici recomandă o rație cotidiană mai coborîtă ou 100—250 calorii. în regimul alimentar al celor care au trecut de 40 de ani trebuie să intre aproape zilnic : brânzeturi nefermentate, legume, ulei vegetal, iaurt, fructe și pâine de secară. Calitatea principală a acestei nutriții este normalizarea metabolismului persoanelor cu tendință la ateroscleroză. De asemenea, hrana celor ce înaintează în vârstă trebuie să conțină carne sau pește, dulciuri dar mai ales vitamine și substanțe minerale.Pe măsură ce organismul se îndepărtează de anii tinereții, digestia se face mai încet, saliva este mai puțin abundentă, secreția gastrică și pancreatică se micșorează. Toate acestea fac necesară o preparare cît mai ușor digerabilă a mâncărurilor, de preferință prin fierbere (cu o cantitate mică de apă) sau coacere. Prăjirea trebuie evitată pe cît posibil.Contrar unei păreri destul de răs- pîndite, condimentele nu sînt contraindicate persoanelor în vîrstă. Dimpotrivă, ele sînt recomandabile tocmai pentru că stimulează secreția sucurilor digestive, avîndu-se însă grijă să nu se facă excese (3—4 gr. de sare pe zi sînt suficiente).în schimb, nu e bine ca lichidele ingerate zilnic să depășească 1 200—1 300 litri (inclusiv supele), așa cum două-trei ouă ajung penitru o săptămână întreagă. Glucidele (plinea, făinoasele, dulciurile) se limitează pe zi la 200—290 gr. pentru femei și la 300—320 gir. pentru bărbați, deoarece orice abuz duce la depunerea de grăsimi.

(După „Zdorovie")

— Sînt îngrijora^ doctore...
— N-ai motiv. Deocamdată sco
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Poșta medicului
R.R.H. — Craiova : Acondropiazia s 

condrodistrofia fetală este o distrq,1 osoasă congenitală, caracterizată printr-, tulburare în creșterea oaselor lungi fără o cauză lămurită. Se presupun u nele toxiinfecții cu caracter cronic (poa te chiar sifilisul netratat), disfuncțiuin ale unor glande cu secreție internă sai afecțiuni degenerative, dar patogeni; afecțiunii rămîne totuși obscură. Tre buie să vă spunem cu regret că orie; tratament s-a dovedit pînă acum ne folositor, cu toate încercările făcute d< a stimula funcția de creștere a cartila jelor prin raze ultraviolete sau prii medicație hipofizară. Doar în cazul u nor diformități ale oaselor se pot rea liza osteotomii corectoare. 2) Dacă exa menul serologic este negativ, puteți a vea încă un copil.
DEMIAN FLORIN — Corn. Negru-Vo 

dă, reg. Dobrogea : Este vorba proba bil de o dermită alergică post-erizipe latoasă, care recidivează mereu. O seri de injecții cu anatoxină stafiloeocică iar local masaje ale zonelor pruriginoa se cu unguentul Synalar N (se elibe rează pe bază de prescripție medicală vă vor fi de folos.
TITOS MIHALIS — Botoșani : Urma) același tratament recomandat și tov De mian Florin.
DOROFTE IONEL — Iași : De vrem ce cartilajele de creștere sînt închise procesul de dezvoltare în lungime s-f încheiat și el. Practicați totuși înotu ciclismul și exercițiile de gimnastic pentru creștere din cartea „Cultura fi zică și sănătatea" de dr. Ion Draga; (Edit. Medicală), care vor favoriza proporționalitate armonioasă a corpu lui dv.
V. G. — Iași : 1) în colita cronică d 

fermentație, tratament antispastic c Scobutil 1—3 comprimate/zi, aplicat; calde pe abdomen, pansamente intesti nale cu subnitrat de bismut 10 g/zi s dezinfectante intestinale de tipul Saprd san, 1-2 drajeuri de 3 ori pe zi, asociat eventual cu Negamicin 4-6 comprimat pe zi, timp de 10-15 zile. 2) în tulbură rile de memorie, Glutarom 8-10 drajeui pe zi asociat cu Reimineron 3 lingurițe zi. 3) încercați un tratament cu Testa lent (sau Femovirin) o fiolă la 4 săptS mîni. 4) Medicamentul solicitat, car este totodată și cel mai eficace, se poat procura prin Centrofarmul regiona dacă nu-1 găsiți în farmacii.
POPA VALERIU — Corn. Zărneșt 

raion Rm. Sărat : 1) Infecții provocat de stafilococi și localizate la nivelul fc licululiui pilosebaceu, coșurile apar de < bieei pe fondul unei seboree, ca urmai. a unui dezechilibru endocrin, a tulbură rilor gastro-intestinale și hepatice, a iiț suficienței suprarenale sau tiroidiene, tulburărilor sistemului neuro-vegetati etc. Pentru a le combate, respectați .o j gienă riguroasă a fetei, spălînd-o regulf cu apă călduță și săpun, cu lotiuni alcoc lice degresante, îndepărtînd punctele ne gre, consumînd alimente proaspete, bogs te în vitamine și evitînd constipatia. 1 Numai în cazul cînd prin volumul și se diul lor, negii devin jenanți, trebuie di: truși prin diatermocoagulare, galvanocau ter sau excizie chirurgicală. îi puteți d asemenea distruge prin atingeri cu ui mătoarea soluție : Rp. Acid acetic gls cial și acid lactic, cîte 2 g, acid salici lie 1 g, alcool 10 g. 3). Ca tratament f: zioterapic în sinuzitele frontale se rece mandă raze ultrascurte.
P. T. din M.I. reg. Cluj: Vă mărtu risim sincer ca din relatarea dv. n-ar înțeles ce-i cu „dulul" acela care vă ne căjește atît. Dar orice ar fi el — herpe genital, papilomatoză — tot dermatolo gul trebuie să vă pună diagnosticul și s vă recomande tratamentul corespunzător
IOLANDA BARBULESCU — Buce 

rești : După părerea noastră, setn zațiile pe care le acuzați nu-s decît tre cătoare tulburări neuro-vegetative pe u fond de climacteriu; 1—2 drajeuri de Napc ton în cursul zilei, un comprimat d Bromoval, înainte de culcare, continuîn în același timp cu vitaminizarea și Fos fobionul indicat de medici, credem c vor ameliora starea dv. Dacă nu, est bine să consultați un endocrinolog.
(Continuare în pag. 11-a)
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Un oraș
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unde nu te poți rătăci
Primul lucru care mi-a atras atenția cum am pășit în biroul redactorului șef al ziarului Ruanda-Carrefour d’A- 

frique a fost o hartă atîrnată pe perete. Și iată de ce : era o hartă a continentului tipărită în 1965 de Direcția generală de geodezie și cartografie a U.R.S.S. Am descoperit cu mare greutate Ruanda, unde mă aflam în momentul acela. In mozaicul țărilor africane, nu era decît o mică enclavă galbenă așezată ceva mai jos de Ecuator.Cum ajunsese harta în biroul redactorului șef ? Foarte simplu. Gervais Gatsimbanyi, în vîrstă de 27 de ani, studiase la facultatea de chimie a Universității din Moscova, dar n-o putuse absolvi pentru că fusese rechemat de guvern spre a fi numit redactor șef al ziarului guvernamental.
Ruanda-Carrefour d’Afrique apare de

Dans cu mascamai bine de un an, în numai șase mii de exemplare. Redacția, alcătuită din unsprezece persoane, își are sediul în- tr-o căsuță de culoare trandafirie cu acoperișul din țiglă roșie și împrejmuită de salcîmi. Clădirea se află la doi pași de Adunarea Națională,. pe strada Parlamentului.După ce i-am fost prezentat, i-am spus redactorului șef că intenționam să fac o lungă călătorie prin țară.— Știți că ziarul nostru se numește 
Ruanda, răscruce a Africii — mi-a spus el. Dacă aruncați o privire pe harta Africii, pe care am adus-o de la Moscova, aveți să vedeți că Ruanda este așezată, într-adevăr, în inima continentului. Are o suprafață foarte mică : 26.000 de kilometri pătrați și o populație de trei milioane de oameni, densitatea fiind deci de 115 locuitori pe kilometru pătrat. De aceea e socotită țara cu cea mai deasă populație din Africa....Kigali, capitala țării, nu-i frapează pe străini prin dimensiuni, prin somptuozitatea arhitecturii sau prin cine
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știe ce alte lucruri ieșite din comun. Căci pînă în 1962 nu era decît un orășel african ca oricare altul, centru administrativ al uneia din cele două părți ale teritoriului Ruanda-Urundi, aflat sfib tutelă belgiană.Se spune că este cea mai mică capitală din lume : nu are decît 10.000 de locuitori. La începutul vizitei mi-am exprimat dorința de a cumpăra un ghid al orașului.— De ce ? — am fost întrebat. în orașul nostru e imposibil să te rătăcești.într-adevăr, turul capitalei se poate face într-o oră. Kigali e alcătuit din patru artere paralele : strada Centrală, strada Parlamentului, strada Paul al VI-lea și strada Președintelui. Aici se află ministerele, Adunarea națională, reședința președintelui, băncile, magazinele, singurul cinematograf din oraș, ambasadele și hotelurile. Toate sînt clădiri cu un etaj sau două. Nu există încă transport în comun și reguli de circulație codificate. Nici casele nu sînt bu- merotate. Numai strada Centrală este electrificată. în aprovizionarea cu apă se întîmpină încă dificultăți.Totuși, orașul e în curs de amenajare. Mașini rutiere de fabricație italiană nivelează străzile desfundate, care urmează să fie asfaltate. Se instalează iluminație cu neon și se iau măsuri pentru a se ameliora aprovizionarea cu apă și electricitate. Recent, a intrat în funcțiune o centrală telefonică. Pe strada Centrală se construiesc noi edificii, cu două sau trei etaje...în ciuda unei anume lipse de confort și a aerului ei provincial, capitala, așezată pe creasta teșită a unei coline, e plină de farmec. Munții care o înconjoară nu numai că n-o strivesc, ci, dimpotrivă, dau impresia că se retrag în fața ei. Străzile sînt înecate în verdeață și salcîmii, smălțuiți cu flori mari violete, sînt deosebit de frumoși.Clima e excelentă. Deși Ecuatorul este aproape, căldura lui nu se face simțită. Noaptea e chiar frig, iar în primele ore ale dimineții destul de răcoare. La vreo sută de mstri de hotelul nostru se află piața, binecunoscutul 
suk african, care ne trezește în fiecare dimineață cu gălăgia lui nemaipomenită... Prin fereastră se pot vedea, de- filînd în șir indian, bărbați purtînd pe cap coșuri mari împletite din pai, așa numitele ingofero, pline cu fructe și legume, vase uriașe de argilă, legături de crengi sau de trestie de zahăr etc. în jurul orei opt, piața, învăluită în- tr-un nor de praf, este tixită de lume. Pe rogojini din frunze de bananieri se află grămezi de roșii, manioc, fasole verde etc. în niște vase mari se păstrează ulei de palmier roșu, maueso, care e utilizat la gătit, la iluminat și la fabricarea săpunului. Negustorii te poftesc să guști din sambusa, o mîncare națională ; e vorba de niște pateuri din făină de manioc, umplute cu carne și cu condimente și fierte în ulei de palmier. în schimbul cîtorva franci poți face cunoștință cu uruguagua, berea de banane, aspirată în niște ulcioare uriașe printr-o țeava lungă de trestie.Ceva mai la o parte se vînd articole de artizanat : panere ornate cu tradiționale motive geometrice negre și albe, numite inkangura, sulițe, pipe lungi de argilă etc. Femeile se interesează de prețul pieptenilor cu dinți de fier, cu ajutorul cărora își aranjează coafuri înalte și complicate, alcătuite fie din trei cocuri despărțite prin cărări, fie din zeci de codițe.în Ruanda, ca dealtminteri în toată Africa, producția vestimentară este monopolul bărbaților. în piață, reprezentanții sexului tare' tronează plini de importanță îndărătul unor mașini de cusut. în fața vizitatorilor, ei confecționează ishati și ikanzu, vestminte tradiționale compuse dintr-o cămașă și un soi de șorț, de fapt o pînză încinsă în jurul taliei. Dacă vrei, însă, îți fac la comandă o cămașă europeană și un pantalon.Bazarul te obosește, te asurzește; caleidoscopul de culori, strigătele vînzători- lor care-și laudă neosteniți marfa, zgomotul ciocanelor pe nicovală, clacsona- tul bicicletelor, vacarmul tranzistoarelor, așezate direct pe pămînt și clinchetul monedelor nu încetează nici o clipă. Dar dacă vrei să-ți formezi o imagine despre modul de viață al africanilor, despre traiul lor cotidian, e absolut necesar să-1 vizitezi.

...O dimineață petrecută în munții din regiunea Virunga te face însă să uiți că te afli în Africa. Termometrul pe care l-am luat cu mine indică doar 6°C. Constat că-mi ies aburi din gură. O ceață groasă plutește peste văile de la poalele munților. Africanii își protejează fața contra prafului stîrnit de mașini. Ei se îmbracă foarte original. Un bă- trîn, cu un baston de bambus în mînă, poartă pe umeri un palton vechi de damă, în schimb e desculț. Un altul, cu capul înfășurat într-o broboadă multicoloră, se îndreaptă grăbit spre piață, în lungul șoselei se zăresc, din loc în loc, focuri ațîțate cu frunze de eucalip't.Natura e nespus de frumoasă pe a- ceste meleaguri. Palmierii lipsesc a- proape cu desăvîrșire. în schimb există păduri de coniferi, în special molizi, mușchi și licheni. Șiruri de flori violete șerpuiesc pretutindeni. Prin pilcurile dese de copaci, zărești ici-colo o- glinda azurie a cîte unui lac de munte sclipind în soare sau spuma albă a unei cascade. în depărtare, vulcani ma- iestuoși își ascund piscurile în nori. Se spune că trei țări își dispută supranumele de „Elveția Africii" : Lesotho, Ruanda și Burundi. în munții din nord- vestul Ruandei, ești tentat să-i acorzi ei întîietatea.E o regiune ideală pentru dezvoltarea turismului și acesta ar putea deveni o sursă importantă de venituri pentru bugetul țării. Au și fost întreprinse măsuri în acest sens, creîndu-se două parcuri naționale. Unul la frontiera cu Tanzania — Parcul Kagera și în nord Parcul Vulcanilor. Ele adăpostesc gorile de munte, o specie de antropoide pe cale de dispariție, zebre, lei și elefanți, ceea ce constituie un punct de atracție pentru vînători.
V. Sidenko

INDIA

De la nord
la sud

In cartierele rezidențiale din New 
Delhi sînt multe parcuri și străzi largi, 

străjuite de clădiri originale ; împodo
bite cu cupole ce aduc de la distanță 
cu coifurile unor războinici de demult, 
impunătoarele edificii adăpostesc insti
tuții guvernamentale. Orășelul ambasa
delor seamănă cu o expoziție de arhi
tectură 5 fiecare țară a căutat să se 
prezinte cît mai bine, așa îneît clădirile 
fac impresia că s-au luat la întrecere. 

Frumoase sînt și muzeele, ale căror 
uși și ferestre sînt ferite de soare 
grație unor storuri mari, împletite din 
pai.

în „Emporium" — pavilioanele celor 
17 state ale țării—sînt expuse splendide 
obiecte lucrate manual, mărturie a bo
gatelor tradiții ale artei indiene. Vest- 
mîntul verde al orașului este dominat 
pe alocuri de hoteluri moderne, care 
se învecinează însă cu terenuri virane, 
acoperite cu tufișuri. în New Delhi 
există încă multe terenuri pe care s-ar 
putea construi. în schimb partea veche 
a orașului este supraaglomerată.

...Tinărul șofer Singh deschide porti
era din spate a „Mercedes“-ului și ni 
se adresează in rusește: „Plecăm, da ?“ 
Ținta călătoriei noastre sînt orășelele 
Bhakra și Nangal, aflate în preajma 
munților Himalaia, în statul Punjab. 
Acolo, pe rîul Sutley a început să se 
construiască, în 1947, cel mai mare 
complex de centrale electrice și canale 
din India. Ca să ajungem la destinație, 
pornim spre nord-vest; șoseaua stră
bate o parte din teritoriile tinerelor 
state Hariana și Punjab, trecînd prin 
vechile orașe Karnal și Ambala, și 
apoi se îndreaptă spre Chandigarh, ca
pitala Punjabului.

Tot drumul ai impresia că, dacă pă- 
mîntul ar primi mai multă umiditate, 
ar deveni ogor înfloritor. Dar apa lip
sește, este ascunsă în măruntaiele lui. 
Nu întîmplător un proverb indian 
spune : „Unde vezi un rîu să știi că în 
pămînt curg două". De aceea trebuie 
săpate fîntîni adinei și sînt necesare 
pompe puternice. La sate, în jurul pu
țurilor cu tuburi de beton se adună 
femei zvelte, în sariuri multicolore, ca 
să ia apă în ulcioare de aramă, pe care 
le poartă apoi cu multă ușurință pe 
cap...

Aflînd că urma să vizităm statul 
Kerala, niște ziariști din Delhi ne-au 
spus zîmbind : „O, Kerala este o altă 
Indie!“. Aveau dreptate. Cum ajunge 
la Trivandrum, capitala statului din 
sudul țării, călătorul se convinge că 
așa stau lucrurile. Dovadă aerul foarte 
curat, relieful deluros și culorile vii ale 
vegetației bogate, vecinătatea plajelor 
de pe coasta oceanului, lacurile presă
rate pe întreg teritoriul, peisajele ex
trem de variate, ogoarele verzi, mătă
soase, cultivate cu orez, palmierii care 
cresc foarte aproape unii de alții și, 
în sfîrșit, pămîntul care e roșcat.

Kerala este unul din cele mai mici 
state din India; ocupă numai 1,03 la 
sută din suprafața țării. în schimb, se 
situează pe unul din primele locuri în ce 
privește densitatea populației avînd 17 
milioane de locuitori. Există regiuni în 
care sînt peste 1000 de locuitori pe 
kilometrul pătrat. Fiind un stat cu 
caracter agrar, 85 la sută din populație 
locuiește la sate : aproape că nu observi 
cînd treci dintr-un sat într-altul, de 
parcă așezările s-ar contopi între ele.

Trivandrum este un oraș mic, dar 
foarte frumos, foarte curat și extrem 
de liniștit. în preajma lui se află cea 
mai mare fabrică de coloranți pe bază 
de titan din Asia și cîteva fabrici de 
conserve. Dar în Kerala industria a 
început să se dezvolte de puțină vreme.

„La noi natura e darnică, ne-a spus 
ministrul agriculturii din Kerala. Ea 

ne oferă un belșug de fructe : nuci de 
cocos, banane, mango. Există, de ase
menea, plantații întinse de arbori 
hevea. Kerala produce piper, ardei roșu 
iute și alte specii de condimente, iar 
oceanul e bogat în pește și crevete, 
care sînt exportate"...

V. Paramonov



POVESTEA UNEI 
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La vînătoare cu șoimul
sSoarele nu răsărise cînd bătrânul se apropie de îngrăditura de nuiele. A- prinse un chibrit. Uriașa pasăre neagră zăcea nemișcată lîngă o buturugă.— Kîi-tu-u ! Kîi-tu-u !.. chemă bătrânul încetișor.Șoimul nu răspunse : era mort. Stă- pînul lui îl înveli cu grijă, încăleca și o porni spre munți. Se grăbea. Trebuia să ajungă la Koj-Djaik, pe creasta de stîncă, înainte de răsăritul soarelui. își lăsă calul la poalele stîncii și începu să urce spre culmea străjuită de un copac. Acolo sus își scoase halatul vătuit, scurmă pămîntul cu cuțitul și-și așeză prietenul înaripat în groapă....în urmă cu cincisprezece ani, în acel loc vînătorul Imanalî Toregheldiev prinsese un șoim.Luase cu el o vulpe înfășurată într-o plasă țesută din păr de cal, pe care urma s-o folosească drept momeală. Visa la un șoim berkut sau Ak-kez, (Ochi alb). Șoimii berkut au ochii al-

stăpînului și se supunea poruncii: „Atacă !“ învăță, de asemenea, să-și cheme stăpînuil cînd reușea să înhațe prada — întîi animale împăiate, apoi jivine în carne și oase.Vreme de cincisprezece ani berkutul își slujise stăpînul cu credință. Și iată că acum murise și totul trebuia luat de la început.Imanalî-aka se cațără din nou pe stînci, mai aproape de sălașul șoimilor. Așeză la locul cuvenit o vulpe legată, potrivi plasa și așteptă. Și din nou un punct la orizont, apoi un fulger negru căzut la poalele stîncii.Bătrânul se apropie cu grijă de captiv-,- îi înfășură labele într-un covoraș, pentru ca el să nu-și tocească ghiarele zbătîndu-se, și-l privi mulțumit. Era tot un berkut, un Ak-Kez, dintre cei ce zăresc prada pînă hăt, departe.

mecanici prin aceea că execută și unele operații de „gîndire", selecționînd datele și prezentînd medicului cîteva alternative posibile, cu caracter pur tehnic. El nu-1 poate înlocui pe medic, căruia îi revine în întregime răspunderea pentru stabilirea diagnosticului, dar economisește timp prețios. Robotul-medic poate, de pildă, să supravegheze zi și noapte un bolnav a cărui stare necesită o veghe permanentă și să comunice, prin semnale sonore și vizuale, orice schimbare survenită în starea bolnavului. Mai mult, prelucrînd neîntrerupt datele bolnavului pe care-1 are în grijă, poate să facă automat unele examene, ca de exemplu electrocardiograma.Cu ajutorul mașinii electronice, celor 30 000 de pacienți anuali ai spitalului li se fac 50 000 de radiografii pe an și peste 2 000 de analize pe zi. Succesul robo- tului-medic e atît de mare, încît specialiștii se gîndesc să proiecteze „micro- roboți" pentru unități sanitare mai mici.
V. Velikov

PE PATRU ROȚI

HW
ww

)VlVl 1

♦WiWa
LwAWAv,

$$ varia $$

♦ ♦♦H

bicioși și atît de ageri încît zăresc prada de hăt, departe, iar ghearele le sînt atît de puternice încît frâng spinarea lupului. Și iată că pe cer se ivi un punct. După numai cîteva secunde punctul se transformă într-un imens șoim, care trecu deasupra momelii în zbor planat și dispăru. „Strașnic șoim ! gîndi vînătorul. Să-1 fi pierdut oare ?“. Dădu să iasă din ascunzătoare, dai- în aceeași clipă pasărea se prăvăli asupra vulpii. Capcana fusese însă bine gîndită. Șoimul se încurcă în plasă și nu mai izbuti să scape.De atunci omul și șoimul nu se mai despărțiră vreme de cincisprezece ani. Berkutul își sluji stăpînul cu credință. Din ghearele lui de oțel nu puteau scăpa nici vulpile, nici lupii. Se spune ■ că vî- nătoarea cu berkutul începe prin vî- narea berkutului. Așa e, dar ca șoimul să ajungă, după cum se obișnuiește, un fel de membru al familiei vină torului,. el trebuie învățat cu omul, cu captivitatea. De aceea în primele trei zile Imanalî Toregheldiev nu-i dădu apă și hrană și nici nu-1 lăsă să doarmă. Nu mai~ puțin ostenit decît prizonierul lui, vînătorul îl stropea din cînd în cînd cu apă rece, apoi ațipea pentru cîteva minute, în timp ce pasărea se scutura și-și curăța penele. în cele din urmă, o primă victorie : berkutul acceptă hrana din taina vînătorului. Acesta nu-1 părăsea nici ziua nici noaptea, pentru ca pasărea să se obișnuiască cu el, cu familia lui, cu .cîinii și caii.Cîtă răbdare, cîtă blîndețe se cere din partea unui vînător pentru a domestici un berkut ! Aceste păsări sînt atît de sensibile și supărăcioase, încît nu iartă o vorbă răstită și de multe ori se răzbună în felul lor. Se cunosc, de pildă, cazuri cînd, în timpul vînătorii, șoimul se năpustea nu asupra prăzii, ci a stăpînului care-1 jignise cîndva.După multe strădanii berkutul încăpu să-și recunoască stăpînul, pe Imanalî Toregheldiev. îi recunoștea vocea, pașii, îi permitea să-i îmbrace masca ce se pune pe capul șoimului înainte 
de vînătoare, ședea cuminte pe brațul

PRECIZARE

Punctul
cel mai depărtat

Ați ști să răspundeți la între
barea : care e punctul de pe su
prafața pămîntului aflat la cea 
mai mare distanță de centrul pla
netei noastre ? S-ar părea că a- 
cest punct ar trebui să fie virful 
celui mai înalt munte, deci Cio- 
molungma (Everest). Dar dacă vă 
gindiți puțin, vă dați seama că 
realitatea e alta. Pămîntul avînd 
forma unei sfere turtite la poli, 
punctele cele mai depărtate de 
centrul lui trebuie să se afle pe 
linia ecuatorului, iar cele mai a- 
propiate, în zonele polare (compa
rația se face între punctele aflate 
la aceeași altitudine deasupra ni
velului mării). Ținind seama de 
această împrejurare, constatăm 
că punctul cel mai depărtat de 
centrul Pămîntului e virful sud- 
american Chimborazo, din Anzi.

SEMAFOR AUDITIV
Pe unele autostrăzi din S.U.A. sînt 

instalate semafoare care, alături de sem
nalele vizuale, le folosesc și pe cele 
auditive. Astfel, înainte de apariția lu
minii roșii dispozitivul numără cu voce 
tare ultimele zece secunde. Experții 
sînt de părere că acest avertisment 
sonor va reduce numărul accidentelor 
cu cel puțin 50 la sută.

CEL MAI BĂTRÎN ȘOFER
In Europa, acest titlu îi revine unui 

italian care și-a obținut carnetul de 
conducător auto în anul 1913. Pînă în 
momentul de față venerabilul șofer, 
în vîrstă de 88 de ani, nu s-a făcut 
vinovat de nici un accident de circula
ție mai grav. Recent, după un examen 
medical, autoritățile i-au aprobat ce
rerea de a i se prelungi drepturile de 
conducător auto pe încă cinci ani.

VOLANUL LA MIJLOC
Firma italiană „Ferrari" a lansat un 

nou model de automobil care se deo
sebește de celelalte prin amplasarea 
volanului și, prin urmare, a conducă
torului. Volanul se află la mijloc, iar 
în stingă și in dreapta șoferului, e- 
xistă cîte un loc rezervat pasagerilor.

(Din ,,Tehnica-molodioji“)

sticlă, și intenționează să ajungă la Ros
tock, în R.D. Germană, unde vor goli în 
valurile Oceanului Atlantic o sticlă cu 
apă din Pacific. Pînă în momentul de 
față cei trei tineri au lăsat în urmă un 
mare număr de ape curgătoare din Si
beria și partea europeană a U.R.S.S., 
printre care fluviile Kama și Volga, 
parcurgînd peste 21000 de kilometri 
din cei 26 000 cîți numără itinerarul 
fixat.

— După una din principalele escale, 
orașul Kiev, au declarat reporterilor 
navigatorii, ne vom continua drumul 
spre Marea Neagră, apoi pe Dunăre. 
Dacă încercarea ne va reuși — de fapt 
sîntem convinși că așa va fi — vom 
avea bucuria de a fi stabilit un nou 
și original traseu între Pacific și At
lantic.

Firește, noul traseu nu e cel mai scurt 
și nici cel mai comod. El se va înscrie, 
însă, în rândul performanțelor origina
le, ceea ce și-au propus, de la bun în
ceput, cei trei tineri din Kamciatka.

ROBOTUL LA LUCRU

Diagnostic ultrarapidIn apropiere de Copenhaga se află unul din cele mai mari spitale din Danemarca, cu o capacitate de 30.000 de bolnavi pe an. Dar nu dimensiunile i-.au adus faima de care se bucură : să urmărim pe un pacient care pășește în incinta acestei instituții.Iată-1 într-o sală, față în față cu „administratorul" spitalului, un robot care pune întrebările de rigoare și clasifică răspunsurile pe rubrici : numele, prenumele, vîrsta, sexul. Apoi mașina electronică înșiră o seamă de boli, la auzul cărora bolnavul trebuie să răspundă „da“, „nu“ sau „nu știu“, după cum a suferit sau nu de ele. Urmează examenul medical propriu-zis : pulsul, tensiunea arterială, analiza sîngelui etc Toate acestea necesită doar cîteva minute. între timp, pe fișa medicală a pacientului apar și unele însemnări cu cerneală roșie : sînt datele pe care robotul le consideră patologice.Apoi un medic — de data aceasta unul în carne și oase, — studiază fișa și stabilește diagnosticul definitiv. Dar misiunea robotului nu s-a încheiat. în dispozitivul lui de memorare (care ca volum e de o mie de ori mai mic decît un fișier obișnuit) el păstrează toate datele referitoare la pacientul respectiv și le completează automat ori de cîte ori el revine la consultație. După un an, cinci sau zece, medicul va avea la dispoziție o fișă întocmită de robot cu mult mai multă precizie și repeziciune decît le-ar fi putut face un om.Pînă nu de mult, robotul-medic efectua doar operația de culegere a datelor. Roboți similari funcționează în cîteva zeci de spitale din diferite țări. Cel din spitalul danez e superior confraților lui

PERFORMANȚE 
ORIGINALE

Din Pacific
în Atlantic, 
pe apă dulce

Trei tineri arși de soare au acostat 
zilele acestea la unul din debarcaderele 
Kievului. De ce din sute de alți tineri 
care se plimbă cu barca pe Nipru re
porterii i-au asaltat tocmai pe aceștia ?

Anatoli Gavrilin, maestrul sportului 
Anatoli Salnikov și medicul Zori Ba
laian, toți trei originari din Kamciatka, 
au ajuns în capitala R.S.S. Ucrainene 
după un drum lung, început la 1 iunie 
1965. Scopul călătoriei lor este să de
monstreze că din Oceanul Pacific se 
poate ajunge în Oceanul Atlantic navi- 
gînd nu pe mări, ci pe fluvii și râuri.

La data amintită ei au plecat din 
orașul Petropavlovsk din Kamciatka, 
pe două bărci cu motor confecționate 
dintr-un material plastic combinat cu

PENTRU
AUTOMOBILIȘTI

Pasiunea secolului

Dintre toate lucrările de con
strucție, amenajarea șoselelor se 
bucură în zilele noastre de o aten
ție deosebită. Iată cîteva date : în 
U.R.S.S. a început construirea 
autostrăzii Moscova—Volgograd, 
cu o lungime de 1 000 de kilo
metri ; în India se construiește o 
șosea de 2090 de kilometri, care va 
merge paralel cu fluviul Gange, 
între Deir-Dan și Aninhaon; în 
R.F.G. se amenajează un tunel 
sub Elba, lung,de 1,6 kilometri, cu 
trei culoare de circulație...

ÎNCERCAȚI DIN NOU :

PentaminoPentru neinițiați, amintim că modelele celor 12 elemente de pentamino, din care se pot alcătui diferite figuri, le-am publicat în nr. 22 a.c. al revistei noastre. De data aceasta vă propunem să compuneți din aceleași elemente cîteva figuri care vă vor da. sperăm, și o satisfacție artistică :1) Struț. 2) Rață. 3) Elefant. 4) Cămilă.(Răspunsul în pag. 11)



Bine ai venit, tată al soldatului !
(urmare din pag. 5-a)

denților mei și actorilor tineri, este să 
fie modești în artă, să nu aibă față de 
ea pretenții de consumatori, să nu pă
șească pe teritoriu-i sacru numai pen
tru a fi în văzul lumii, în lumina re
flectoarelor. Arta este cea care trebuie 
să te aleagă, să te pună în valoare.— Deci un actor mai are nevoie de modestie, de putere de dăruire dezinteresată...

— Da. Și mai este o cerință, i-aș zice 
capitală : în artă trebuie să fii om și 
cetățean, să nu-ți pierzi calitățile ome
nești de dragul gloriei efemere.— Pe scenă și pe ecran ați fost țăran (Maharașivili), rege (Lear), conducător de oști (Gheorghi Saakadze) și mai ce?

— Am fost de toate. Incepînd de la 
Sofocle și pînă Ia dramaturgii noștri 
moderni, am interpretat un număr e- 
norm de roluri. Am fost și Oedip, și 
Dear, și Kuy Bias, și Higgins, și eroi 
naționali gruzini etc. etc.— între costumul de epocă și cel modern pe care-1 preferați ?

— N-am roluri preferate. Nu-mi 
place mai mult sau mai puțin să fiu 
erou comic sau tragic, personaj istoric 
sau modern. Singurul lucru care mă in
teresează e omul din personaj, nu pro
fesia lui. în viața mea am jucat cîțiva 
regi de diferite naționalități și mulți 
țărani și muncitori. Dar n-aș spune că 
țăranii mei sînt mai răi decît regii. 
N-am roluri preferate nu pentru că nu 
găsesc deosebiri între ele. în viața mea 
am ratat mai multe roluri decît am iz
butit. Cele pe care le-am jucat bine 
îmi plac fiindcă mi-au adus satisfacție

și glorie. Iar rolurile ratate le iubesc — 
și poate chiar mai mult — fiindcă m-au 
învățat cum trebuie să joc, să nu fac 
greșeli — o lecție amară dar utilă. De 
aceea, așa cum o mamă vede deose
birea dintre copii dar nu o Iasă inima 
să spună adevărul, așa nici eu nu pot 
să jignesc rolurile „infirme", care au 
avut o viață scurtă din cauza mea.— Ați refuzat vreun rol ? De ce ?

— Am refuzat multe, fiindcă mă te
meam să le joc. Mi se păreau mai 
înalte decît mine. Le amînam mereu ca 
să mă mai pregătesc, să devin mai demn 
de ele. Nu o spun din cochetărie, deși 
cred că așa pare, dar este o realitate și 
poate că pentru asta mă respect. Cînd 
primesc un rol, mă sperii că el va arăta 
că nu sînt actor, or eu nu vreau să nu 
fiu actor. Spaima îmi mobilizează toate 
forțele, din clipa aceea nu mă mai des
part de rol, care mă însoțește pas cu 
pas, pînă și în somn. Uneori acest 
lucru dă roade. Ferească Dumnezeu 
cînd actorul se încrede și e mulțumit 
de sine. Cu asta își pune punct. Eu mă 
străduiesc să nu-mi pun punct. Am pă
rul alb, dar n-aș spune că sînt bătrîn. 
A imbătrîni biologic nu-i o nenoro
cire pentru un actor, dar a îmbătrîni 
pe planul creației, e o adevărată trage
die. Uneori poți fi foarte tînăr și să 
pari bătrîn în artă.— V-ați întîlnit cu vreun autor român ?

— Eu nu, dar teatrul nostru îl joacă 
pe Caragiale pe care îl vom prezenta 
chiar cu prilejul acestui turneu, în ca
drul spectacolului „11 scene", compus 
din fragmente din diferite piese. Spe
răm să vă placă.

A SOSIT TOAMNA!
Magazinele vă oferă un bogat sortiment de parde- 

sie. Realizate dintr-o vastă gamă de țesături, tergal, 

covercot, stofe fantezii, ele atrag privirile prin origi

nalitatea modelelor, armonia culorilor, croiala lor mo

dernă.

NU AMINAȚI CUMPĂRAREA !

TOAMNA, ZILELE RECI VIN PE NEAȘTEPTATE !

♦

Pentamino(răspuns) Posta
medicului

(Urmare din pag. 8-a)

Sinistra Bastilie

a țarismului:

Petropavlovsk

(urmare din pag. 4-a)parte din celebra-i piesă „Copiii soarelui".în fortăreața Petropavlovsk au fost întemnițate în 1905 subunități militare întregi, așa cum s-a întîmplat cu o companie avînd un efectiv de 143 de soldați. în vara anului 1906, cînd valul revoluționar a început să descrească, din ordinul lui Nikolai al II-lea au luat ființă tribunalele militare cu misiunea de a asigura executarea sentințelor în 48 de ore după „săvîrșirea crimei". Un astfel de tribunal și-a ales ca sediu închisoarea bastionului Trubețkoi. La drept vorbind, el nu trebuia decît să înlocuiască cuvîntul „acuzat" cu „condamnat la moarte", sentință ușor de dus la îndeplinire, căci în închisoare exista un călău. Execuțiile aveau loc pe teritoriul Capului „Lisii Nos" și în incinta fortăreței Schliisselburg.Dar în februarie 1917, armata și flota au trecut de partea proletariatului răsculat din Petrograd. Autocrația rusă, putedră pînă în măduva oaselor, s-a prăbușit înainte de a izbuti să se răfuiască cu cei 19 soldați din regimentul Pavlovsk întemnițați în fortăreață ; ei se alăturaseră, printre primii, poporului.La 28 februarie 1917, ora 10 dimineața, poporul, care răsturnase autocrația, a eliberat din fortăreață pe toți deținuții politici.

Ing. SIMION TRECU — Timișoara : împotriva spasmelor și rigidității muscu
lare, datorite probabil unor tulburări de circulație periferică, vă recomandăm o cură mai îndelungată, aproximativ 4—5 săptămîni cu produsul Mydocalm, 1 drajeu de 3 ori/zi, trecînd apoi progresiv la 1—2 drajeuri de 5 ori pe zi. (Medicamentul se eliberează numai pe bază de prescripție medicală, cu ștampila policlinicii).

CARMEN — Ploiești : 1) Este necesară în prealabil radiografia cartilagii- lor de creștere. Dar la adolescentele de 17 ani creșterea în înălțime s-a cam terminat. De altfel, 1,55 m reprezintă înălțimea medie a femeilor din țara noastră, prin urmare vă necăjiți fără motiv. 2) Ce-i drept, greutatea este mare și cel puțin 10—12 kg trebuie „izgonite" prin- tr-un regim alimentar și un tratament opoterapic adecvat. Exercițiile de gimnastică pentru slăbire sînt descrise în volumul „Cultura fizică și sănătatea" de dr. Ion Drăgan. 3) împotriva spasmofiliei vitamina C, Da, calciu clorat sau gluconic (fiole), cedecalcin (tablete). 4) în ameno- 
reile hipohormonaie dă bune rezultate Acetoxiprogesterona (un produs românesc) asociată cu estrogenii, sub strict control medical.

MESSLER CONSTANTIN — Arad : 1) în general medicația lipotropă (Me- eopar) se utilizează astăzi cu multă prudență și sub supraveghere medicală permanentă, deoarece s-a constatat că nu influențează pozitiv insuficiența hepati
că produsă prin factori infectioși. Vă recomandăm hidrolizate hepatice de tipul Liverextract. Juvocirrhol, Ripason sau Prohepar. Bune rezultate dau și injecțiile i.v. cu Purinor, 2—5 ml/zi, în cure prelungite (medicamentele se eliberează pe bază de prescripție medicală). 2) O noutate farmaceutică românească în tratamentul diabetului zaharat : Meguan, care se administrează paralel cu insulina, începînd cu 6 cpr/zi în 2—3 prize, la mijlocul mesei sau după masă. După 2—3 săptămîni, doza de întreținere de 2—3 cpr/zi.

S.S.I. — Buc. : Căsătoriți-vă fără nici un fel de „complexe" și temeri și viața sexuală ordonată, plus conștiința unei noi „stări civile", cu obligațiile sale sociale, vor înlătura toate fenomenele datorite unei lungi abstinențe. La început, ca tratament medical : 1—2 drajeuri de Napoton în cursul zilei, 3 drajeuri vitamina E, o tabletă de Bromoval înainte de culcare, eventual Madiol 4—5 cpr/zi administrate sublingual.
LUXOR — Timișoara : Citiți indicațiile terapeutice date sub S.S.I.-Bucu- rești.
P.D.A. — Galați : Iată o foarte serioasă problemă umană și medicală, pe care nu noi — cu slabele noastre puteri la o asemenea distanță ! — ci propria dv. responsabilitate morală, și tratamentul unui ne- uropsihiatru o vor putea rezolva.
I.K.D. — Reșița: Diagnosticul pus de medic este balanită și în afara pomezii calmante cu hidrocortizon este bine să asociați în continuare antibioticele (tetraciclină), spălăturile cu permanganat de potasiu 1/4000, eventual badijonări cu soluție de nitrat de argint 2 la sută.
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DIN SECRETELE
PEDAGOGIEI

Copiii învață
să învețeDe ce nu dau toți elevii aceleași rezultate ? Explicațiile nu lipsesc și pe unele le găsiți chiar în acest număr, în pagina 8-a. Firește, unii elevi sînt harnici, alții leneși, unii au condiții de studiu mai bune, alții nu. La aceste motive, candidatul în științe pedagogice K. Bardin mai adaugă unul, căruia îi acordă o importanță specială : știința de a învăța. Dintr-un studiu pe această temă al pedagogului sovietic, vom reține cîteva idei în limitele pe care ni le îngăduie spațiul.Știința de a învăța este foarte complexă. Cînd intră ia școală, copiii n-au de regulă nici o deprindere în materie. Mai mult, nici nu se lămuresc bine că s-a terminat cu joaca și că se cere altceva de la ei. De aceea — exemplifică K. Bardin — unii se străduiesc să împodobească cu floricele bețișoa- rele sau literele și rămîn profund mirați că învățătorul nu le apreciază efortul, ba chiar se supără. Copiii trebuie deprinși treptat cu ideea că în spatele fiecărui oval sau bețișor, al fiecărei cifre stă un sens și că toate se fac pentru a-i învăța de fapt să citească și să socotească. Cu alte cuvinte, ei trebuie obișnuiți, pe măsura puterii lor, cu efortul intelectual, cu gîndirea abstractă. Nu întîmplător — scrie K. Bardin — după ce trec de faza socotitului pe beți- șoare și pe degete, adică după ce sînt lipsiți de elementele ajutătoare concrete și constrînși să se bizuie numai pe mintea lor, unii elevi încetează să mai priceapă ce se petrece la lecții și deseori, dacă nu sînt ajutați la vreme, sînt amenințați de așa-numita pasivitate intelectuală : pierd încrederea în ei, capătă convingerea că nu-s în stare de nimic și renunță chiar la încercarea de a-și însuși ceva.în timpul orei.In astfel de cazuri e inutil să-i pedepsim, să-i lipsim de' joacă sau de plimbare, să-i obligăm să-și facă mai mult timp lecțiile. Ar fi fără efect, fiindcă n-avem de-a face cu o lipsă de dorință, ci cu neștiința de a învăța.La vîrsta fragedă a „bobocilor" e bine să fie folosite paralel și situațiile de joacă, chiar dacă asta cere timp suplimentar. Și mai e necesar ca în fiecare caz concret să li se explice ce se cere de la ei. învățătorii cu experiență rezervă la sfîrșitul lecției cîteva minute pentru a lămuri cu elevii întrebarea : „Ce am învățat azi '?“ Astfel ei reușesc să înțeleagă esențialul, și anume că au învățat să adune sau să scadă, nu doar să „deseneze" în caiet.în clasele mai mari se ivesc altfel de greutăți. în procesul de învățămînt, materialul devine tot mai complex și necesită alte metode de studiu. De exemplu memorarea pe care se pune atîta preț în clasele mici (poezii, tabla înmulțirii etc.) devine neputincioasă. Acum copiii trebuie nu să învețe pe de rost, ci să înțeleagă sensul, să distingă esențialul, să urmărească succesiunea demonstrației. Nu întîmplător 

Chinurile învăță’uniDesen de A. Grunin

unii copii, buni în primele patru clase, au o cădere inexplicabilă în clasa a V-a, cînd cerințele cresc brusc.Printre metodele de învățătură adecvate acestei etape K. Bardin citează gruparea . textului după sens, adică învățarea pe pasaje care descriu același fenomen sau exprimă aceeași idee. Ba chiar e bine să găsim pentru fiecare fragment un titlu care să oglindească esența conținutului sau pur și simplu să alegem din el cuvîntul necesar. Această operație se numește stabilirea de puncte de sprijin după sens. Elevul memorează aceste puncte de sprijin, 

care la un loc alcătuiesc un fel de schemă structurală a materialului. Ea e ulterior mult mai simplu de „umplut".Aceste greutăți — subliniază K. Bardin — sînt de natură psihologică. Deseori copilul nici nu le poate explica și ele se fac simțite doar prin simpțome ca răcirea interesului față de școală, criza de timp la pregătirea lecțiilor, rezultate slabe inexplicabile altfel. Atențiune, părinți! înainte de a pedepsi copiii în astfel de cazuri, gîndiți-vă la „știința de a învăța". Poate că ea e cauza.
MODĂ

Cerceii milenari
Istoria cerceilor se numără cu mile

niile. N-a existat perioadă în care cer
ceii să iasă complet din modă.

Cele mai vechi exemplare din Europa 
se datoresc meșterilor etrusci și greci 
și datează din mileniul întîi înaintea

Cerceii moderni sînt tributarii geometriei

erei noastre. La Ermitaj se păstrează 
o pereche de cercei din vremea aceea. 
Sînt lucrați în aur și împodobiți cu bile 
mai mici de cit gămălia boldului, iar pe 
ele sînt gravate niște figurine care nu 
pot fi văzute decît cu lupa.

Cerceii vechi impresionează prin for
ma lor frumoasă și prin execuția ex
trem de fină. Ei sînt împodobiți aproa
pe fără excepție cu pietre prețioase, 
pe care meșterii le foloseau din motive 
bine întemeiate. In vechime exista cre
dința că rubinul apără împotriva otrăvii 
și a armelor albe și este un ajutor 
prețios în lupta pentru putere și în 
dragoste; ametistul te scapă de sufe
rință, safirul — de boală, iar smaragdul 
îți pune la picioare inima iubitei sau 
iubitului.

Dezvoltarea tehnicii a influențat și 
asupra producției de podoabe. Acestea 
se fabrică în serie, în diferite forme ; 
pietrele prețioase se disting prin sim
plitate, prin lipsa de ostentație.

Cînd vă alegeți o bijuterie, nu uitați 
că pînă și cea mai mică este în felul 
ei o operă de artă, pe care o putem 
admira nu o dată, descoperindu-i mereu 
frumuseți noi. La cerceii din metale 
prețioase, ca și la alte bijuterii, impor
tantă este execuția artistică și valoarea 
materialului. De aceea, dacă ați moște
nit cerceii bunicii, nu vă grăbiți să-i 
dați la topit. Obiectele vechi pot fi foar
te prețioase și rare.

I. Kiutt

SPORT

Recordul
Marinei Popovici

Marina Popoviei nu înțelege de loc 
să trăiască în umbra gloriei soțului ei, 
cosmonautul Pavel Popovici. Aviatoare 
talentată, ea vrea să-și aibă propriile 
sale succese, care să-i asigure un loc 
demn în istoria aviației.

Zilele acestea, numele Marinei a fost 

citat în presa sovietică în legătură 
cu un nou record mondial pe care l-a 
stabilit zburînd 2 510 kilometri în cir
cuit închis, la bordul unui avion cu 
reacție. Vechiul record aparținea cunos
cutei aviatoare americane Jacqueline 
Cochran și era de 2 166 kilometri.

Marina Popovici a decolat de pe aero
dromul din Volgograd pe un bimotor, pe 
care fuseseră montate în prealabil apa
rate ultrasensibile menite să fixeze cu 
imparțialitate rezultatele tentativei de 
record. Primele două etape : Volgograd- 
Moscova și Moscova-Astrahan, au fost 
parcurse în condiții normale. Dar pe 
ultima etapă : Astrahan-Volgograd, un 
vînt puternic a creat dificultăți supli
mentare. Ele au fost surmontate cu 
succes, maneta fiind bine stăpinită de 
mîinile mici dar ferme ale aviatoarei, 
astfel că la ora 12 și 44 de minute, 
avionul cu numărul „KV19“ a atins be
tonul aerodromului din Volgograd.

Pentru cei peste 340 de kilometri cu 
care a întrecut vechiul record, a primit 
multe felicitări. Bineînțeles, a felici
tat-o și Pavel Popovici, dar fără să se 
arate prea surprins. El are o părere 
foarte bună despre calitățile de pilot 
ale soției sale și cînd i-a spus, la căsă
torie, că-i gata să-i încredințeze viața, 
n-a făcut o simplă figură de stil. După 
zborul lui cosmic, pe parcursul dintre 
locul aterizării și Moscova, Marina a 
ținut să piloteze ea însăși avionul care-1 
transporta.

AUTOEDUCAȚIE

Două rețete 
pentru călirea voințeiDespre obișnuință se spune în general că ar fi o a doua natură. Unii merg și mai departe : ducele de Wellington^ învingătorul lui Napoleon, era de părere că „obișnuința face cît zece naturi". Și psihologia modernă pare să-i dea dreptate în ceea ce privește gtît deprinderile bune, cît și cele rele. Evident, pentru noi este important să le dobîndim pe primele și să ne debarasăm cît mai repede de celelalte.în ambele cazuri este necesară voința. Dar, la rîndul ei, aceasta poate fi educată prin intermediul obișnuinței. Cu alte cuvinte, trebuie să ne deprindem să avem o voință cît mai puter

nică. Printre numeroasele rețete recomandate în acest scop, iată două care și-au demonstrat eficacitatea.
Rețeta nr. 1 : mobilizarea tuturor re

surselor disponibile. Ne-am decis să facem ceva (ceva util, frumos, interesant) sau dimpotrivă să nu mai facem ceva care ne dăunează. Ne-am decis, de exemplu, să ne lăsăm de fumat. Din cliipa în care am luat hotărârea, punem în acțiune toate mijloacele necesare îndeplinirii cu succes a inițiativei noastre.Nu strică să ne notăm — în „jurnalul" nostru intim, dacă țineim unul, sau într-o agendă, sau p.e un carnet oarecare : „Azi încetez, să mai fumez". Va fi o mărturie scrisă, care nu numai că ne va aminti de hotărîrea luată, dar ne va și obliga într-un fel să o respectăm. în același sens putem ..folosi fără ezitare pe cei din jur, comunicîn- du-le ce avem de gînd să facem. Pare o lăudăroșenie ? Nu-i nimic ! Cu cît mai mult • ne vom -jena să .ne -călcăm
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un angajament luat față de martori, cu cît ne va fi mai rușine de judecata severă sau ironică a opiniei publice, cu atât vom persevera mai neabătut în atingerea țelului pe care ni l-am propus.
Rețeta nr. 2 : continuitate în acțiu

nea inițiată. Pentru a determina sistemul nervos central al omului să lucreze cu eficacitate într-o anumită direcție, antrenamentul are un rol covârșitor. Nu ne este permis, prin urmare, să facem nici o excepție de la regula pe care ne-am stabilit-o pînă ce nouă deprindere nu s-a „ancorat" definitiv în noi sau pînă ce vechea deprindere, de care voiam să scăpăm, n-a fost definitiv aruncată peste bord.Ne-ăm decis, de pildă, să învățăm o limbă străină și ne-am fixat, drept porție cotidiană, zece cuvinte ndi. Ei bine, în acest caz, nu avem voie să „sărim" peste nici o zi, sub nici un motiv, chiar dacă sîntem frînți de oboseală, chiar dacă ne doare capul, chiar dacă ne frămîntă un necaz sau o amărăciune personală. De cele mai multe ori consecvența noastră găsește o răsplată imediată : după ce asimilăm cele zece cuvinte, constatăm că migrena s-a mai potolit, necazul și-a mai pierdut din proporții și pînă și oboseala e parcă mai puțin profundă.Pentru ca această rețetă să dea rezultate, e necesar ca țelul propus să nu fie excesiv de greu de atins. Nimic 

nu demoralizează mai mult decît eșecurile debutului, așa cum nimic nu este mai încurajator ca succesele inițiale. Ca să utilizăm în continuare același exemplu, cincizeci de cuvinte din limba străină pe care vrem s-o învățăm ar fi prea mult pentru unele zile și tentația de a ne trage chiulul nouă înșine ar fi mai mare.Pe de altă parte, însă, nu e recomandabilă nici stabilirea unui obiectiv deosebit de facil. Efortul pe care sîntem nevoiți să-d depunem are o însemnătate specială (și lesne de înțeles) în o- pera de călire a voinței. Cu două cuvinte pe zi, să spunem, vom reuși poate să învățăm limba străină (e drept, după un termen cam lung), dar voința nu va avea nimic de profitat.Mai există și alte rețete,. dar deocamdată ce-ar fi să le experimentăm pe acestea ? , Pentru a începe ne trebuie doar puțină, foarte puțină voință.
V. Sonin
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